
 
 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΚΚ ΓΙΑ ΤO 2019 - ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΟ 2020 
 
Όραμα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ) είναι να καθιερωθεί η 
κυπριακή κεφαλαιαγορά ως ένας από τους πλέον ασφαλείς, αξιόπιστους και 
ελκυστικούς επενδυτικούς προορισμούς. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω της 
άσκησης αποτελεσματικής εποπτείας, η οποία θα διασφαλίζει την προστασία των 
επενδυτών και την υγιή ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς. 

 

1. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ 

 

Η ανάπτυξη και η πρόοδος της κυπριακής κεφαλαιαγοράς, μέσω της προσέλκυσης νέων 
υγειών και δυναμικών χρηματοοικονομικών οργανισμών, παραμένει ένας από τους 
βασικούς στόχος της ΕΚΚ. Εντός του 2019 συνεχίστηκε η εξέταση των αιτήσεων που 
υποβλήθηκαν ενώπιόν της. Μέσα από αυτήν τη διαδικασία έλαβαν έγκριση 65 οντότητες, 
εκ των οποίων, 52 δραστηριοποιήθηκαν στις συλλογικές επενδύσεις, εννιά στην παροχή 
επενδυτικών υπηρεσιών και τέσσερις στην παροχή διοικητικών υπηρεσιών. Επίσης, για 
άλλες 46 αιτήσεις δόθηκε άδεια υπό όρους, τους οποίους θα πρέπει να υιοθετήσουν οι 
αξιωματούχοι τους προκειμένου να λάβουν τελική άδεια δραστηριοποίησης. Οι αιτήσεις 
αυτές περιλαμβάνονται στις 97 αιτήσεις που βρίσκονταν υπό διαδικασία εξέτασης για 
αδειοδότηση νέων εποπτευόμενων οντοτήτων.  

 

 

1.1 ΟΙ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ 

 

Η ΕΚΚ τον Ιανουάριο του 2020 είχε υπό την εποπτεία της 684 οντότητες (αναλυτικός 
πίνακας στο τέλος του κειμένου) σε σχέση με 662 στο τέλος του 2018, καταγράφοντας 
αύξηση της τάξης του 3,3%.  

 

Σε αυτές, περιλαμβάνονται 239 Κυπριακές Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών 
(ΚΕΠΕΥ), στη βάση του θεσμικού πλαισίου που διέπει τις επενδυτικές υπηρεσίες, 
γνωστού ως MiFID II/MIFIR. Ο συνολικός αριθμός πελατών των ΚΕΠΕΥ το 2019 
μειώθηκε στις 900.394, μια μείωση της τάξης του 34% σε σύγκριση με το 2018. Ωστόσο, 
τα συνολικά περιουσιακά στοιχεία των πελατών των ΚΕΠΕΥ αυξήθηκαν κατά 41% στα 
€28,5 δισ. σε σχέση με το 2018. Αύξηση 26% κατέγραψε και το συνολικό ενεργητικό των 
ΚΕΠΕΥ, το οποίο διαμορφώθηκε στα €9,1 δισ.    

 

Τα τελευταία τρία χρόνια ο τομέας των Εταιρειών Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών 
παρουσιάζει σταθεροποίηση, με τον αριθμό υποβολής νέων αιτήσεων για απόκτηση 
άδειας ΚΕΠΕΥ να μειώνεται. Αυτό οφείλεται στην εφαρμογή, από τον Ιανουάριο του 
2018, του νέου θεσμικού πλαισίου που διέπει τις επενδυτικές υπηρεσίες, γνωστού ως 
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MiFID II, το οποίο είναι πιο αυστηρό από το προηγούμενο καθεστώς και δίνει τη 
δυνατότητα στις εποπτικές Αρχές να έχουν παρεμβατικό ρόλο στα επενδυτικά προϊόντα 
που προσφέρονται από τις ΕΠΕΥ. Το υπό αναφορά θεσμικό πλαίσιο αυξάνει σημαντικά 
το κόστος των διαδικασιών αδειοδότησης και μετέπειτα της λειτουργίας ΚΕΠΕΥ. Η 
μείωση οφείλεται, επίσης, στα μόνιμα μέτρα που επέβαλε το 2019 η ΕΚΚ αναφορικά με 
τη διάθεση, διαφήμιση και πώληση Συμβάσεων επί Διαφορά («CFDs») και δυαδικών 
δικαιωμάτων («Binary Options»).  
  
Επίσης, η ΕΚΚ εποπτεύει 153 Εταιρείες Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών (ΕΠΔΥ), 
αποκλειστικά ως προς τη συμμόρφωσή τους με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την 
καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Το 2019 ο συνολικός αριθμός πελατών των ΕΠΔΥ 
μειώθηκε στις 21.663 σε σχέση με 26.397 το 2018, καταγράφοντας μείωση της τάξης του 
18%.  Οριακή μείωση 2% παρουσιάζουν τα συνολικά περιουσιακά στοιχεία, τα οποία 
διαμορφώθηκαν στο τέλος του 2019 στα €416,4 εκατ.  

   

Η ΕΚΚ επιβλέπει επίσης το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) ως ρυθμιζόμενη αγορά. 
Εποπτεύει επίσης 63 εταιρείες με κράτος μέλος καταγωγής την Κυπριακή Δημοκρατία με 
τίτλους εισηγμένους προς διαπραγμάτευση στη ρυθμιζόμενη αγορά του ΧΑΚ και 13 
εταιρείες με κράτος μέλος καταγωγής τη Δημοκρατία οι τίτλοι των οποίων 
διαπραγματεύονται σε ρυθμιζόμενες αγορές άλλων κρατών - μελών, όσον αφορά στη 
συμμόρφωσή τους με τις διατάξεις των Νόμων περί διαφάνειας ενημερωτικών δελτίων και 
προτάσεων εξαγοράς.   

 

Τα τελευταία τρία χρόνια έχουν διαγραφεί από τη ρυθμιζόμενη αγορά του ΧΑΚ οι τίτλοι 19 
εταιρειών με κράτος μέλος καταγωγής την Κυπριακή Δημοκρατία, κυρίως διότι είτε είχαν 
εξαγοραστεί, είτε δεν συμμορφώνονταν με τις συνεχείς τους υποχρεώσεις. Κατά το 2019 
υποβλήθηκαν στην ΕΚΚ μόνο δύο αιτήματα για έγκριση Ενημερωτικού Δελτίου.   

 

Η ΕΚΚ επιβλέπει και έναν Πολυμερή Μηχανισμό Διαπραγμάτευσης, καθώς επίσης και τις 
67 εταιρείες που είναι εισηγμένες σε αυτόν, μόνο όσον αφορά στη συμμόρφωσή τους με 
τον ευρωπαϊκό Κανονισμό περί κατάχρησης της Αγοράς.     

 

Σημαντικό κομμάτι της ρυθμιστικής αρμοδιότητας της ΕΚΚ αποτελεί επίσης ο τομέας των 
συλλογικών επενδυτικών ταμείων. H Επιτροπή έχει υπό την εποπτεία της συνολικά 214 
Εταιρείες Διαχείρισης Συλλογικών Επενδύσεων και Οργανισμούς Συλλογικών 
Επενδύσεων (ΟΣΕ). 

 

Το συνολικό Ενεργητικό Υπό Διαχείριση, το 4ο τρίμηνο του 2019 ανερχόταν στα €8.3 δισ., 
καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 31,74% σε σχέση με το 4ο τρίμηνο του 2018 (€6,3 
δισ.) και η συνολική Καθαρή Αξία ενεργητικού ήταν €6.4 δισ. 

 

Όσον αφορά στην επενδυτική πολιτική των ΟΣΕΚΑ, αυτοί επενδύουν περίπου το 83% 
του Ενεργητικού Υπό Διαχείριση σε Κινητές Αξίες, ενώ ακολουθούν με ποσοστό 9.2% οι 
επενδύσεις σε Καταθέσεις. Όσον αφορά τους OEΕ, ΟΕΕΠΑΠ και ΚΟΕΕ, το 42.4% του 
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Ενεργητικού Υπό Διαχείριση αφορά επενδύσεις σε Ιδιωτικό Μετοχικό Κεφάλαιο και το 
14% σε Ακίνητα. 

 

Αξίζει να σημειωθεί ότι 87 ΟΣΕ επενδύουν στην Κύπρο μερικώς ή ολικώς και οι  
επενδύσεις αυτές αντιστοιχούν σε €1.1 δισ. (13.4% του συνολικού Ενεργητικού Υπό 
Διαχείριση). Από αυτές τις επενδύσεις το 12% αφορά επενδύσεις σε Ιδιωτικό Μετοχικό 
Κεφάλαιο, ενώ οι επενδύσεις σε ακίνητα ανέρχονται σε ποσοστό 23%. 

 

Ο συνολικός αριθμός των οντοτήτων υπό την εποπτική ευθύνη της ΕΚΚ αναμένεται να 
αυξηθεί περαιτέρω, καθώς τον Ιανουάριο 2020 βρίσκονταν υπό διαδικασία εξέτασης 97 
αιτήσεις για αδειοδότηση νέων εποπτευόμενων οντοτήτων, οι οποίες περιλαμβάνουν 23 
ΚΕΠΕΥ, 11 ΕΠΔΥ και 62 Εταιρείες Διαχείρισης Συλλογικών Επενδύσεων και 
Οργανισμούς Συλλογικών Επενδύσεων. 

 

Το ενδιαφέρον αυτό αδιαμφισβήτητα καταδεικνύει ότι η Κύπρος εξακολουθεί να 
συγκεντρώνει συγκριτικά πλεονεκτήματα και να αποτελεί ελκυστικό επενδυτικό 
προορισμό. Ταυτόχρονα, με την αύξηση του αριθμού των εποπτευόμενων, μεταξύ άλλων 
αυξάνεται και ο αριθμός των εργαζομένων υψηλού μορφωτικού επιπέδου στον τομέα. 
Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι μέχρι το τέλος του 2018 εργάζονταν πέραν των 
19.500 επαγγελματιών στις εποπτευόμενες οντότητες. 

 

 

1.2 ΚΟΜΒΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

Ο Κόμβος Καινοτομίας αποτελεί έναν δίαυλο επικοινωνίας, μέσα από τον οποίο οι 
καινοτόμες επιχειρήσεις μπορούν να έρθουν σε επαφή με την ΕΚΚ για να ενισχύσουν την 
αντίληψή τους σε σχέση με την εφαρμογή του ρυθμιστικού πλαισίου. 

Το 2019, μέσω του Κόμβου Καινοτομίας, αποτάθηκαν στην ΕΚΚ 19 εταιρείες που είχαν 
να παρουσιάσουν ένα συγκεκριμένο προϊόν ή υπέβαλαν συγκεκριμένα ερωτήματα. 
Μεταξύ άλλων, οι εταιρείες αυτές ασχολούνταν με: 

• εργαλεία Εποπτικής Τεχνολογίας (Regtech) που υποβοηθούν τη 
συμμόρφωση των εταιρειών με το ρυθμιστικό πλαίσιο, τα οποία 
λειτουργούν στη βάση της ανάλυσης και επαλήθευσης δεδομένων, 

• επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν τις Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού 
(Distributed Ledger Technology) για την προσφορά, μεταφορά και 
επαλήθευση της κυριότητας των χρηματοοικονομικών μέσων, 

• εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης σε εργαλεία Χρηματοοικονομικής και 
Εποπτικής Τεχνολογίας, 

• εργαλεία για τη διαχείριση κεφαλαίων σε συλλογική βάση τα οποία 
χρησιμοποιούν μεγάλα δεδομένα (big data) 
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• τόπους διαπραγμάτευσης που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν την 
Τεχνολογία Κατανεμημένου Καθολικού. 

Περαιτέρω, μέσω του Κόμβου Καινοτομίας, πραγματοποιήθηκε σειρά άλλων 
συναντήσεων με επαγγελματίες που επιθυμούσαν να κατανοήσουν περαιτέρω την 
προσέγγιση της ΕΚΚ σε σχέση με τη Χρηματοοικονομική Τεχνολογία. 

 

1.3 ΝΕΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ/ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Συμμετοχική Χρηματοδότηση (Crowdfunding) 
Με στόχο την αξιοποίηση των καινοτόμων τεχνολογιών στον χρηματοοικονομικό τομέα 
και τη διασφάλιση της προστασίας των επενδυτών, το 2019 η ΕΚΚ προχώρησε τις 
διαδικασίες υιοθέτησης κανόνων σε σχέση με τη Συμμετοχική Χρηματοδότηση 
(Crowdfunding). Συγκεκριμένα, προχώρησε στην ετοιμασία σχετικής Οδηγίας και 
Εγγράφου συζήτησης για την υιοθέτηση εθνικών κανόνων αναφορικά με τη Συμμετοχική 
Χρηματοδότηση. Στη βάση των απόψεων που υποβλήθηκαν, η ΕΚΚ οριστικοποίησε τους 
κανόνες και προχώρησε στην έκδοση της Οδηγίας τον Ιανουάριο του 2020.  
 
Η Οδηγία της ΕΚΚ σε σχέση με τη Συμμετοχική Χρηματοδότηση, αφορά αποκλειστικά τη 
συμμετοχική χρηματοδότηση που βασίζεται στην έκδοση κινητών αξιών (π.χ. μετοχών ή 
χρεογράφων) και όχι τη συμμετοχική χρηματοδότηση με δανεισμό (lending-based) ή με 
ανταμοιβή (reward – based), ή με συμμετοχική χορηγία (donation-based crowdfunding).  
Τα ενδιαφερόμενα μέρη έρχονται σε επαφή μέσω των παρόχων υπηρεσιών 
συμμετοχικής χρηματοδότησης, των ΚΕΠΕΥ,που ενεργούν ως ενδιάμεσοι, οι οποίοι 
διαχειρίζονται ηλεκτρονικά συστήματα και αντιστοιχίζουν την ανάγκη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων να χρηματοδοτηθούν, με το ενδιαφέρον επενδυτών να επενδύσουν σε 
αυτές. Το ποσό που θα μπορεί να αντλείται για κάθε περίπτωση θα είναι μέχρι €5 εκατ. 
χωρίς την κατάρτιση και έγκριση από την ΕΚΚ ενημερωτικού δελτίου.   

 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχει ήδη συμφωνηθεί το περιεχόμενο του σχετικού Κανονισμού, ο 
οποίος αναμένεται να δημοσιευτεί στην επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
περί τα τέλη του καλοκαιριού. Ο Κανονισμός της Συμμετοχικής Χρηματοδότησης 
καθορίζει το πλαίσιο και τις προϋποθέσεις αδειοδότησης των εταιρειών που θα παρέχουν 
το νέο αυτό επενδυτικό προϊόν μέσω ηλεκτρονικών πλατφόρμων διασυνοριακά στην 
επικράτεια της ΕΕ.  

 
Πανευρωπαϊκό Ατομικό Συνταξιοδοτικό Προϊόν 
Το 2019 εγκρίθηκε και ο Κανονισμός για το Πανευρωπαϊκό Ατομικό Συνταξιοδοτικό 
Προϊόν, ή αλλιώς PEPP (Pan-European Private Pension Product), το οποίο αποτελεί 
μέρος του Σχέδιου Δράσης της Ένωσης Κεφαλαιαγορών -σημαντική προτεραιότητα για 
την Ευρωπαϊκή Ένωση- και μέρος του επενδυτικού σχεδίου για την Ευρώπη.  Το νέο 
αυτό είδος εκούσιας ατομικής σύνταξης έχει ως στόχο να προσφέρει στους αποταμιευτές 
περισσότερες επιλογές όταν αποταμιεύουν για την εξασφάλιση των γηρατειών τους και 
να τους παρέχει πιο ανταγωνιστικά προϊόντα. Επίσης, θα μπορεί να μεταφερθεί σε 
ολόκληρη την ΕΕ.    
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Τα PEPP έχουν τα ίδια βασικά χαρακτηριστικά οπουδήποτε διατίθενται διασυνοριακά 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο μέτρο του δυνατού, θα είναι απλά, ασφαλή, λογικά 
τιμολογημένα, διαφανή, φιλικά προς τον καταναλωτή. Θα μπορούν να προσφέρονται από 
ένα ευρύ φάσμα χρηματοπιστωτικών εταιρειών μεταξύ των οποίων εταιρείες παροχής 
επενδυτικών υπηρεσιών και διαχειριστές περιουσιακών στοιχείων. Φέτος αναμένεται η 
δημοσίευση κάποιων κατ‘ εξουσιοδότηση πράξεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 
τεθεί σε εφαρμογή ο Κανονισμός 12 μήνες μετά.    
 
 
2. ΝΕΕΣ NΟΜΟΘΕΣΙΕΣ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ   
 

Ο εκσυγχρονισμός του ρυθμιστικού πλαισίου που διέπει την κεφαλαιαγορά, βρίσκεται 
υψηλά στις προτεραιότητές της ΕΚΚ. Μέσω του εμπλουτισμού του ρυθμιστικού πλαισίου 
με σειρά νέων νομοθετικών ρυθμίσεων, διασφαλίζεται η προστασία των επενδυτών, 
καθώς επίσης και η απρόσκοπτη λειτουργία και ανάπτυξη της αγοράς. 

 

Αναθεώρηση του Ταμείου Αποζημίωσης Επενδυτών 

Η ΕΚΚ, κατόπιν σχετικής διαβούλευσης με την αγορά, δημοσίευσε τον Μάρτιο του 2019 
τη νέα Οδηγία που διέπει τη λειτουργία του Ταμείου Αποζημίωσης Επενδυτών. Η εν 
λόγω αναβάθμιση περιλαμβάνει μεταξύ άλλων: 

 Την υποχρέωση για συμμετοχή στο ΤΑΕ για ΚΕΠΕΥ, ανεξαρτήτως επενδυτικής 
υπηρεσίας ή δραστηριότητας, για τους Διαχειριστές Οργανισμών Εναλλακτικών 
Επενδύσεων («ΔΟΕΕ») που παρέχουν τις υπηρεσίες του Άρθρου 6(6) του περί 
των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμου και τις Εταιρείες 
Διαχείρισης που παρέχουν τις υπηρεσίες του Άρθρου 109(4) περί των Ανοικτού 
Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων Νόμου. 

 

 Τον υπολογισμό της ετήσιας τακτικής εισφοράς σύμφωνα με μία προσέγγιση στη 
βάση κινδύνου, λαμβάνοντας υπόψη την αξιοπιστία της κατάστασης επιλέξιμων 
κεφαλαίων και χρηματοοικονομικών μέσων των καλυπτόμενων πελατών που 
υποβάλλουν στο ΤΑΕ τα μέλη του, το ύψος των επιλέξιμων κεφαλαίων και 
χρηματοοικονομικών μέσων των καλυπτόμενων πελατών του εκάστοτε μέλους και 
τον χρόνο καταβολής των εισφορών. 

 

 Οι εισφορές που θα καταβάλλουν τα μέλη στο ΤΑΕ δυνάμει της Νέας Οδηγίας, δεν 
θα επιστρέφονται και τα μέλη θα καταβάλλουν εισφορές σε συνεχή βάση. Οι 
εισφορές που καταβλήθηκαν δυνάμει του προηγούμενου ρυθμιστικού πλαισίου, θα 
συνεχίσουν να τηρούνται σε μερίδες και θα ισχύουν οι πρόνοιες περί επιστροφής 
του υπολοίπου στη μερίδα, σε περίπτωση παραίτησης από την άδεια λειτουργίας. 

 

 Την υποχρέωση των μελών του ΤΑΕ να διατηρούν ένα ελάχιστο μαξιλάρι 
ρευστότητας της τάξης του 3‰ των επιλέξιμων κεφαλαίων και 
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χρηματοοικονομικών μέσων των πελατών τους και την υποβολή τυποποιημένης 
βεβαίωσης. 

 

 Τη μη οριοθέτηση της έκτακτης εισφοράς στο παρόν στάδιο, για να δύναται το 
ΤΑΕ να έχει πρόσβαση στους απαραίτητους πόρους σε ένα δυσμενές σενάριο. 

 

 Την εξάσκηση της διακριτικής ευχέρειας που παρέχει η Οδηγία 97/9/ΕΕ για 
παροχή κάλυψης ίσης με το μικρότερο ποσό μεταξύ των €20,000 και του 90% της 
απαίτησης του καλυπτόμενου επενδυτή. 

 

 Τη διασφάλιση ότι η πληρωμή της αρχικής εισφοράς θα γίνεται από τα υποψήφια 
μέλη ή από τα υφιστάμενα μέλη πριν την παροχή ή την επέκταση της σχετικής 
άδειας λειτουργίας, αφού η ΕΚΚ εξετάσει ότι πληρούνται τα κύρια κριτήρια για 
παροχή ή επέκταση άδειας και δοθούν σχετικές οδηγίες από την ΕΚΚ. 

 

 Τη θεσμοθέτηση ενός ετήσιου τέλους για κάλυψη λειτουργικών εξόδων από το 
ΤΑΕ, τόσο σε συνεχή βάση, όσο και σε περιπτώσεις απρόβλεπτων εξόδων, όπως 
η συλλογή, καταγραφή και αξιολόγηση των προβαλλόμενων απαιτήσεων 
επενδυτών, στην περίπτωση παροχής αποζημίωσης στους πελάτες ενός μεγάλου 
μέλους (π.χ. ενός μέλους με χιλιάδες επενδυτές). 

 

Μερικά από τα βασικά νομοθετήματα που έχουν ετοιμαστεί ή έχουν εγκριθεί ή αναμένεται 
να εγκριθούν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων είναι τα εξής: 

 

Ο περί της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμος 

Στις 19 Απριλίου 2019 δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ο Νόμος 
56(Ι)/2019, ο οποίος τροποποιεί τον περί της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμο 
του 2009 έως 2018. Η τροποποίηση αφορά τις εξουσίες της Επιτροπής κατά τη 
διενέργεια ερευνών/συλλογής πληροφοριών. Συγκεκριμένα, στη νέα νομοθεσία 
αναφέρεται ρητά ότι οποιοδήποτε πρόσωπο δεν  μπορεί να αρνηθεί την παροχή 
στοιχείων/πληροφοριών στην ΕΚΚ στη βάση του ότι συνιστούν αλληλογραφία ή 
επικοινωνία.   

 

Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου Νόμος 

Στις 19 Απριλίου 2019 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ο Νόμος 
57(Ι)/2019, ο οποίος τροποποιεί τον περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού 
Δελτίου Νόμο του 2005 έως 2018, προκειμένου να ασκηθεί η διακριτική ευχέρεια που 
παρέχεται στα Κράτη Μέλη από το Άρθρο 3(2) του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/1129 
(Prospectus Regulation) που αφορά την υποχρέωση δημοσίευσης ενημερωτικού δελτίου, 
το οποίο Άρθρο τέθηκε σε εφαρμογή στις 21 Ιουλίου 2018. Συνέπεια της τροποποίησης, 
εξαιρούνται από την υποχρέωση δημοσίευσης ενημερωτικού δελτίου οι δημόσιες 
προσφορές κινητών αξιών στη Δημοκρατία των οποίων η συνολική αξία για την 
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προσφορά στην Ένωση είναι μικρότερη των 5.000.000 ευρώ, όριο το οποίο θα 
υπολογίζεται σε περίοδο 12 μηνών και εφόσον η προσφορά δεν υπόκειται σε διαδικασία 
κοινοποίησης (notification of prospectuses) σύμφωνα με το Άρθρο 25 του Κανονισμού. 

 

Κανονισμός (ΕΕ) 2017/1129 σχετικά με το ενημερωτικό δελτίο που πρέπει να 
δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών αξιών ή κατά την εισαγωγή 
κινητών αξιών προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά και την κατάργηση 
της Οδηγίας 2003/71/ΕΚ 

Από τις 21 Ιουλίου 2019 έχει τεθεί σε πλήρη εφαρμογή ο Κανονισμός (ΕΕ) 2017/1129 
σχετικά με το ενημερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια 
προσφορά κινητών αξιών ή κατά την εισαγωγή κινητών αξιών προς διαπραγμάτευση σε 
ρυθμιζόμενη αγορά (Prospectus Regulation), ο οποίος είχε δημοσιευθεί στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 30 Ιουνίου 2017.  

 

Ο Κανονισμός 2017/1129 καθορίζει τις απαιτήσεις κατάρτισης, έγκρισης και διανομής του 
Ενημερωτικού Δελτίου που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών 
αξιών ή την εισαγωγή τους προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά που βρίσκεται ή 
λειτουργεί σε κράτος μέλος, καταργώντας τα προβλεπόμενα στην Οδηγία 2003/71/ΕΚ 
(Prospectus Directive) 

 

Στόχος του Κανονισμού 2017/1129 είναι να βοηθηθεί η πρόσβαση των εταιρειών σε 
περισσότερο διαφοροποιημένες πηγές κεφαλαίων οπουδήποτε εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, να προσφερθούν στους επενδυτές πρόσθετες ευκαιρίες αξιοποίησης των 
χρημάτων τους και να επιταχυνθεί η αποδοτικότερη λειτουργία των αγορών. Ο 
Κανονισμός στόχο έχει την εξασφάλιση της προστασίας των επενδυτών, βελτιώνοντας 
παράλληλα την εσωτερική αγορά κεφαλαίων.  

 

Επιπλέον ο Κανονισμός στοχεύει στη μείωση της διοικητικής επιβάρυνσης για τις 
εταιρείες που καταρτίζουν ενημερωτικό δελτίο (ιδίως τις ΜμΕ), ώστε εκ τούτου εισάγει 
πρόνοιες, μεταξύ άλλων, με τις οποίες: 

 

1. Οι εκδότες που διαθέτουν κινητές αξίες ήδη εισηγμένες σε ρυθμιζόμενη αγορά ή σε 
αγορά ανάπτυξης ΜμΕ, μπορούν πλέον να καταρτίζουν ένα απλουστευμένο 
ενημερωτικό δελτίο για τις δευτερογενείς εκδόσεις τους (Άρθρο 14 του Κανονισμού-
simplified disclosure regime for secondary issues).  
 
Συγκεκριμένα αυτό καλύπτει: 

o Εκδότες που είναι εισηγμένοι τουλάχιστον κατά τους τελευταίους 18 
συνεχόμενους μήνες οι οποίοι 

 εκδίδουν κινητές αξίες ανταλλάξιμες με υπάρχουσες κινητές αξίες 
που έχουν εκδοθεί προηγουμένως, 

 εκδίδουν μη μετοχικές κινητές αξίες, 
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o Προσφέροντες κινητών αξιών που είναι εισηγμένες προς διαπραγμάτευση 
σε ρυθμιζόμενη αγορά ή σε αγορά ανάπτυξης ΜμΕ τουλάχιστον κατά τους 
τελευταίους 18 συνεχόμενους μήνες. 

 
Στους πιο πάνω, με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/2115 αναφορικά με την προώθηση της 
χρήσης των αγορών ανάπτυξης ΜμΕ (SME Growth Markets), έχουν προστεθεί και οι 
εκδότες των οποίων οι κινητές αξίες αποτέλεσαν αντικείμενο δημόσιας προσφοράς 
και έχουν εισαχθεί προς διαπραγμάτευση σε μια αγορά ανάπτυξης ΜμΕ για δύο 
συνεχόμενα έτη τουλάχιστον, και οι οποίοι επιδιώκουν εισαγωγή προς 
διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά κινητών αξιών που είναι ανταλλάξιμες με 
υφιστάμενες κινητές αξίες που έχουν ήδη εκδοθεί, προκειμένου να διευκολυνθεί η 
μετάβαση από μια αγορά ανάπτυξης ΜμΕ σε μια ρυθμιζόμενη αγορά. 

 
2. Δίδεται η δυνατότητα στις ΜμΕ, οι οποίες δεν διαθέτουν κινητές αξίες ήδη εισηγμένες 

σε ρυθμιζόμενη αγορά, να καταρτίζουν ένα απλοποιημένο ενημερωτικό δελτίο όταν 
προσφέρουν κινητές αξίες, το οποίο να εστιάζει σε πληροφορίες που είναι ουσιώδεις 
και κατάλληλες για εταιρείες αυτού του μεγέθους. Τέτοια ευχέρεια παρέχεται και σε 
εκδότες, εκτός των ΜμΕ, οι κινητές αξίες των οποίων είναι εισηγμένες ή πρόκειται να 
εισαχθούν προς διαπραγμάτευση σε αγορές ανάπτυξης ΜμΕ, εφόσον έχουν μέση 
χρηματιστηριακή αξία μικρότερη από €500.000.000 (Άρθρο 15 του Κανονισμού – EU 
Growth Prospectus/Ενημερωτικό Δελτίο Ανάπτυξης ΕΕ). 
 

3. Παρέχεται η ευχέρεια σε συχνούς εκδότες κινητών αξίων που είναι εισηγμένες προς 
διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά ή σε ΠΜΔ, να καταρτίζουν και να 
δημοσιεύουν κάθε έτος ένα «γενικό έγγραφο αναφοράς -universal registration 
document», το οποίο εγκρίνεται από την ΕΚΚ (περιέχει νομικές, επιχειρηματικές, 
χρηματοοικονομικές, λογιστικές πληροφορίες, πληροφορίες για το μετοχικό κεφάλαιο, 
περιγραφή του εκδότη). Το εν λόγω έγγραφο αποτελεί μέρος του ενημερωτικού 
δελτίου που θα υποβληθεί για έγκριση. Η προσφυγή στο «γενικό έγγραφο 
αναφοράς» μειώνει τον χρόνο έγκρισης ενός ενημερωτικού δελτίου, επιτρέποντας 
στους συχνούς εκδότες να αξιοποιούν γρήγορα ευκαιρίες συγκέντρωσης κεφαλαίων. 

 
Τον Ιούλιο του 2019 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 
Γνωστοποίηση του Υπουργού Οικονομικών με την οποία ορίζει την Επιτροπή ως την 
αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή του εν λόγω Κανονισμού.  

 

Ενόψει της πλήρους εφαρμογής του Κανονισμού 2017/1129, αναμένεται εντός του 2020 
να ετοιμαστεί και να προωθηθεί νομοσχέδιο με σκοπό την κατάργηση των περί Δημόσιας 
Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου Νόμων του 2005 έως 2019 και την αντικατάστασή 
τους με νέο νόμο για τη συμμόρφωση της Δημοκρατίας με τον εν λόγω Κανονισμό (π.χ. 
εξουσίες της αρμόδιας αρχής), καθώς και για τη ρύθμιση άλλων θεμάτων τα οποία είναι 
δεικτικά καθορισμού (π.χ. ευθύνη ενημερωτικού δελτίου). 
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5η Οδηγία Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Παράνομες Δραστηριότητες και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας  

Τον Ιούνιο του 2018 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε την 5η Οδηγία, σκοπός της 
οποίας είναι η λήψη περαιτέρω μέτρων αναφορικά με την καταπολέμηση της 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Μεταξύ άλλων, στην Οδηγία περιλαμβάνεται η 
επέκταση του πεδίου εφαρμογής της, ώστε να καλύψει τις πλατφόρμες ανταλλαγής 
ψηφιακών νομισμάτων και τους παρόχους υπηρεσιών θεματοφυλακής ψηφιακών 
πορτοφολιών και η ενίσχυση των εξουσιών των μονάδων χρηματοοικονομικών 
πληροφοριών και διευκόλυνση της συνεργασίας τους. 

 

Η ΕΚΚ, για την εναρμόνιση των προνοιών της 5ης Οδηγίας (σχετικά με τα ψηφιακά 
νομίσματα), ετοίμασε νομοσχέδιο για την τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, το 
οποίο έθεσε σε διαβούλευση. Το εν λόγω νομοσχέδιο έλαβε υπόψη και τις εισηγήσεις της 
Financial Action Task Force σχετικά με τα ψηφιακά νομίσματα. 

 

Περαιτέρω, η ΕΚΚ, σε συνεργασία με την Κεντρική Τράπεζα Κύπρου και τη ΜΟΚΑΣ, 
ετοίμασε προσχέδιο τροποποίησης του σχετικού νόμου για την εναρμόνιση με την 5η 

Οδηγία και συμμετέχει στην Ειδική Ομάδα Εργασίας (Ad-hoc transposition group) της 
Συμβουλευτικής Αρχής Καταπολέμησης Αδικημάτων Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Παράνομες Δραστηριότητες και Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας που έχει συσταθεί 
για τη μελέτη και υιοθέτηση της Οδηγίας και τη μεταφορά της στην κυπριακή νομοθεσία. 
Σημειώνεται ότι, ενόψει της συνεργασίας των τριών Αρχών για την εναρμόνιση, οι 
πρόνοιες του νομοσχεδίου για την εναρμόνιση των προνοιών της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/843 
σχετικά με τα ψηφιακά νομίσματα θα ενσωματωθούν στην τροποποίηση που ετοιμάζουν, 
η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2020. 

 

Η ΕΚΚ ετοιμάζει νέα Οδηγία για τον εκσυγχρονισμό/αντικατάσταση της υφιστάμενης 
Οδηγίας της που διέπει όλα τα ειδικά θέματα που χρήζουν εφαρμογής από τους 
εποπτευόμενούς της κατά την εφαρμογή του Νόμου περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες. 

 

Επιπρόσθετα, με βάση την 4η και 5η Οδηγία προνοείται η ίδρυση Κεντρικού Μητρώου 
Εμπιστευμάτων στη Δημοκρατία. Τη δημιουργία του εν λόγω Κεντρικού Μητρώου 
Εμπιστευμάτων ανέλαβε η ΕΚΚ, καθώς ορίστηκε ως η υπεύθυνη Αρχή για την ανάπτυξη, 
τήρηση και λειτουργία του, όπως επίσης και για την ετοιμασία των σχετικών Οδηγιών για 
τη ρύθμισή του. Η Επιτροπή προχωρεί με τον συντονισμό και την προώθηση του έργου. 

 

Ο περί των Μικρών Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμος 
(ΜιΔΟΕΕ – Mini-Managers) 

Η Επιτροπή έχει ετοιμάσει και προωθήσει νομοσχέδιο για τη ρύθμιση και λειτουργία των 
διαχειριστών οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων κάτω από τα όρια που θέτει ο περί 
των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμος του 2013 



10 
 

(Ν.56(Ι)/2013). Οι εν λόγω διαχειριστές θα αδειοδοτούνται από την ΕΚΚ και θα μπορούν 
να διαχειρίζονται χαρτοφυλάκια ταμείων, τα περιουσιακά στοιχεία των οποίων δεν 
υπερβαίνουν τα όρια του Ν. 56(Ι)/2013 (€100.000.000 με χρήση μόχλευσης ή 
€500.000.000 χωρίς τη χρήση μόχλευσης). Αυτή η κατηγορία των διαχειριστών δεν 
εμπίπτει στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 2011/61/ΕΕ (ούτε στον Ν. 56(Ι)/2013), συνεπώς θα 
διέπεται από την εθνική νομοθεσία. Στόχος της νέας νομοθεσίας είναι η δημιουργία ενός 
καθεστώτος προληπτικής εποπτείας για εταιρείες που ασκούν αυτές τις λειτουργίες, 
διασφαλίζοντας ένα κλίμα εμπιστοσύνης και επαρκούς προστασίας των επενδυτών. Το 
νομοσχέδιο αναμένεται να ψηφιστεί εντός του 2020. 

 

Νομοσχέδιο – Ο περί των Λειτουργιών Διαχείρισης Αναφορικά με τη Διοίκηση ΟΕΕ 
Νόμος (fund administrators) 

Κατόπιν εισηγήσεων της αγοράς και για σκοπούς βελτίωσης της εθνικής νομοθεσίας, 
ετοιμάζεται νομοσχέδιο για τη ρύθμιση και λειτουργία των εταιρειών που παρέχουν 
υπηρεσίες αναφορικά με τη διοίκηση των οργανισμών εναλλακτικών επενδύσεων-ΟΕΕ 
(fund administrators). Με βάση το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, ο διαχειριστής, ο οποίος 
είναι αδειοδοτημένος και πλήρως εποπτευόμενος από την Επιτροπή, έχει το δικαίωμα να 
αναθέτει την παροχή υπηρεσιών αναφορικά με τη διοίκηση των οργανισμών συλλογικών 
επενδύσεων σε τρίτους. Με την εισαγωγή του νέου θεσμικού πλαισίου, η λειτουργία της 
παροχής υπηρεσιών αναφορικά με τη διοίκηση των οργανισμών συλλογικών 
επενδύσεων θα πρέπει να ασκείται από αδειοδοτημένο και εποπτευόμενο οργανισμό της 
Επιτροπής. Στόχος της νέας νομοθεσίας είναι η δημιουργία ενός καθεστώτος 
προληπτικής εποπτείας για εταιρείες που ασκούν αυτές τις λειτουργίες, διασφαλίζοντας 
ένα κλίμα εμπιστοσύνης και επαρκούς προστασίας των επενδυτών. Το νομοσχέδιο 
αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2020. 

 

Τροποποίηση του περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
Νόμου (Νόμος ΟΣΕΚΑ) και του περί Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών 
Επενδύσεων (Νόμος ΔΟΕΕ) Νόμου 

Στο πλαίσιο εναρμόνισης με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΕ) 2017/2402 που αφορά τις 
τιτλοποιήσεις (securitisation), η ΕΚΚ έχει ετοιμάσει και προωθήσει σχετική τροποποίηση 
του Νόμου ΟΣΕΚΑ και του Νόμου ΔΟΕΕ, για σκοπούς εναρμόνισης με τα άρθρα 38 και 
41 του εν λόγω Κανονισμού. Τα εν λόγω νομοσχέδια αναμένεται να ψηφιστούν εντός του 
2020. 

 

Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΕ) 2017/2402 που αφορά τις τιτλοποιήσεις, εισάγει ένα 
πλαίσιο προληπτικής εποπτείας για απλές, διαφανείς και τυποποιημένες τιτλοποιήσεις 
(simple, transparent and standardised – STS Securitisations).   

 

Ο περί Ανάκαμψης Επενδυτικών Εταιρειών και Λοιπών Οντοτήτων 

Στις 21 Μαΐου 2019 δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας ο Νόμος 
73(Ι)/2019, ο οποίος τροποποιεί τον περί Ανάκαμψης ΚΕΠΕΥ και Λοιπών Οντοτήτων 
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υπό την Εποπτεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και για Συναφή Θέματα Νόμο του 2016 
(Ν. 20(Ι)/2016). Η εν λόγω τροποποίηση αφορά: 

 

(α) Την εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/2399 που τροποποιεί την Οδηγία 
2014/59/ΕΕ (BRRD) όσον αφορά την κατάταξη των μη εξασφαλισμένων χρεωστικών 
μέσων στην πτωχευτική ιεραρχία, και 

(β) Την  ορθότερη εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/59/ΕΕ (BRRD) για τη θέσπιση 
πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και επιχειρήσεων 
επενδύσεων. 

 

Ο περί των Προϋποθέσεων Διαφάνειας (Κινητές Αξίες προς Διαπραγμάτευση σε 
Ρυθμιζόμενη Αγορά) Νόμος του 2007 (Ν.190(Ι)/2007) 

 

Η ΕΚΚ ετοίμασε νομοσχέδιο το οποίο βρίσκεται ενώπιον του Υπουργείου Οικονομικών 
για σκοπούς ορθότερης εφαρμογής και βελτίωσης του Ν. 190(Ι)/2007 ώστε: 

(α) Να αντικατασταθούν στον Ν. 190(Ι)/2007 οι παραπομπές σε νόμους/ευρωπαϊκές 
οδηγίες που έχουν καταργηθεί με αυτές που ισχύουν σήμερα, 

(β) Ο εκδότης να υποχρεούται, ταυτόχρονα με τη δημοσιοποίηση ‘προνομιακών 
πληροφοριών’ σύμφωνα με τον Κανονισμό 596/2014, σε υποβολή τους και στην 
Επιτροπή.  

Επίσης η ΕΚΚ έχει εισηγηθεί στο Υπουργείο Οικονομικών να συμπεριληφθεί πρόνοια στο 
νομοσχέδιο ώστε να διευκρινιστεί η εφαρμογή της υποχρέωσης για δημοσιοποίηση 
απόκτησης/διάθεσης ιδίων μετοχών που αναφέρεται στον Ν.190(Ι)/2007, λαμβάνοντας 
υπόψη τις αντίστοιχες πρόνοιες της Οδηγίας 2004/109/ΕΚ. 

 

Νομοσχέδιο – Ο περί Αναφοράς Παραβάσεων Νόμος -Whistleblowers 

Το νομοσχέδιο ετοιμάστηκε για να ρυθμίσει την υποβολή καταγγελιών για παράβαση ή 
πιθανή παράβαση του ρυθμιστικού πλαισίου της ΕΚΚ από  

(α) οποιοδήποτε πρόσωπο προς την Επιτροπή και  

(β) από εργοδοτούμενο προς τον εργοδότη του ο οποίος εργοδότης είναι εποπτευόμενος 
της ΕΚΚ.  

Η ανάγκη για την ετοιμασία του εν λόγω νομοσχεδίου προκύπτει από το πρόσφατο 
ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο, στο οποίο γίνεται αναφορά στην υποχρέωση των Κρατών 
Μελών να ρυθμίσουν την υποβολή καταγγελιών και να θεσπίσουν αποτελεσματικούς 
μηχανισμούς που να καθιστούν την αναφορά πραγματικών ή πιθανών παραβάσεων πιο 
προσβάσιμη. Το νομοσχέδιο εκκρεμεί στο Υπουργείο Οικονομικών και αναμένεται να 
προωθηθεί εντός του 2020.  
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Νομοσχέδιο - Ο περί της Προληπτικής Εποπτείας Επιχειρήσεων Επενδύσεων 
Νόμος (CRD)  

Η ΕΚΚ,  σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, προωθεί νομοσχέδιο για την 
εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/36/EΕ σχετικά με την πρόσβαση στη δραστηριότητα 
πιστωτικών ιδρυμάτων και την προληπτική εποπτεία πιστωτικών ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων επενδύσεων και με την Οδηγία (ΕΕ) 2019/878 για την τροποποίηση της 
Οδηγίας 2013/36/ΕΕ όσον αφορά τις εξαιρούμενες οντότητες, τις χρηματοδοτικές 
εταιρείες συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες συμμετοχών, τις 
αποδοχές, τα μέτρα και τις εξουσίες εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου.  

 

Σημειώνεται ότι οι σχετικές πρόνοιες της Οδηγίας 2013/36/EΕ είχαν μεταφερθεί στον περί 
Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμο του 2007 
(Ν. 144(Ι)/2007) και παρότι ο εν λόγω νόμος καταργήθηκε, οι υπό αναφορά πρόνοιες 
εξακολουθούν να ισχύουν, δυνάμει μεταβατικής διάταξης στον Ν. 87(Ι)/2017, μέχρι την εκ 
νέου εναρμόνισή τους. Το εν λόγω νομοσχέδιο αναμένεται να ψηφιστεί εντός του 2020. 

 

IFD/IFR 

Παραμένοντας στο θέμα της προληπτικής εποπτείας των ΕΠΕΥ και σε συνέχεια της 
δημοσίευσης, στις 05.12.2019 της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/2034 και του Ευρωπαϊκού 
Κανονισμού 2019/2033 σχετικά με την προληπτική εποπτεία των επιχειρήσεων 
επενδύσεων, η ΕΚΚ, σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, μελετά την ετοιμασία 
νομοσχεδίου για σκοπούς εναρμόνισης με την εν λόγω Οδηγία (ΕΚ) 2019/2034. Η 
εναρμόνιση αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2020 και σε κάθε περίπτωση πριν τις 
26.06.2021. 

 

Η νέα Οδηγία και Κανονισμός θα αντικαταστήσουν τις κείμενες απαιτήσεις προληπτικής 
εποπτείας των ΕΠΕΥ, οι οποίες επί του παρόντος ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 
575/2013 σχετικά με τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για πιστωτικά ιδρύματα και 
ΕΠΕΥ («CRR) και την Οδηγία 2013/36/ΕΕ («CRD IV»). Το νέο πλαίσιο προληπτικής 
εποπτείας ΕΠΕΥ λαμβάνει υπόψη τις ιδιαίτερες επιχειρηματικές πρακτικές των διαφόρων 
τύπων ΕΠΕΥ και ιδίως το μέγεθός τους και τη διασύνδεσή τους με άλλους 
χρηματοπιστωτικούς και οικονομικούς παράγοντες.  

 

Η ΕΚΚ έχει δημοσιεύσει στην ιστοσελίδα της πρακτικό οδηγό που να επεξηγεί σε 
συντομία το νέο πλαίσιο προληπτικής εποπτείας ΕΠΕΥ.  

 

Νομοθετικές πράξεις που αφορούν την Ένωση Κεφαλαιαγορών  

Πέρα από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/1129 (Prospectus Regulation), ο οποίος τέθηκε σε 
εφαρμογή στις 21 Ιουλίου 2018 (και αναφέρεται αναλυτικά πιο πάνω), έχουν δημοσιευτεί 
οι ακόλουθες πράξεις της ΕΕ οι οποίες προκύπτουν από το πακέτο μέτρων για την 
προώθηση της ένωσης κεφαλαιαγορών: 
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 Οδηγία (ΕΕ) 2019/1160 και Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1156 για τη διασυνοριακή 
διανομή οργανισμών συλλογικών επενδύσεων (Cross Border Distribution of 
Funds). Η εν λόγω Οδηγία και Κανονισμός απλουστεύουν τη διαδικασία 
κοινοποίησης προς τις αρμόδιες Αρχές άλλου κράτους μέλους, καθώς επίσης τους 
κανόνες διανομής και διαφήμισης όταν διενεργείται διασυνοριακή διανομή ΟΣΕΚΑ 
και ΟΕΕ. Η ΕΚΚ σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών ετοιμάζει σχετικό 
εναρμονιστικό νομοσχέδιο. 

 

 Κανονισμός (ΕΕ) 2019/1238 σχετικά με τη θέσπιση πανευρωπαϊκού ατομικού 
συνταξιοδοτικού προϊόντος (PEPP). Ο εν λόγω Κανονισμός θεσπίζει το νομοθετικό 
πλαίσιο για ένα νέο συνταξιοδοτικό προϊόν, το PEPP, με μακροπρόθεσμο 
συνταξιοδοτικό χαρακτήρα και το οποίο στο μέτρο του δυνατού, θα είναι απλό, 
ασφαλές, λογικά τιμολογημένο, διαφανές, φιλικό προς τον καταναλωτή και θα 
μπορεί να μεταφερθεί σε ολόκληρη την ΕΕ.    

 

 Κανονισμός 2019/2115 αναφορικά με την προώθηση της χρήσης των αγορών 
ανάπτυξης ΜμΕ (SME Growth Markets). Ο εν λόγω Κανονισμός εισάγει 
τροποποιήσεις στους Κανονισμούς 596/2014 (Κανονισμός MAR) και 2017/1129 
(Κανονισμός Prospectus) για να μειωθεί η γραφειοκρατία, να βελτιωθεί η 
πληροφόρηση που παρέχεται σε ΜμΕ αναφορικά με τις χρηματοδοτικές επιλογές 
τους και να βοηθηθούν οι εν λόγω ΜμΕ με δυνατότητες ανάπτυξης. Η ΕΚΚ έχει 
δημοσιεύσει στην ιστοσελίδα της πρακτικό οδηγό που να επεξηγεί σε συντομία τις 
τροποποιήσεις που θα επιφέρει αναφορικά με ΜμΕ. 

 

Πακέτο Κανονισμών για τις Βιώσιμες επενδύσεις  

Μια άλλη σημαντική ρύθμιση που αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή πριν το τέλος Μαΐου, 
είναι το πακέτο των Κανονισμών για τις βιώσιμες επενδύσεις, το οποίο λαμβάνει υπόψιν 
τη συμφωνία του Παρισιού για την ενίσχυση της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής 
και το σχέδιο δράσης της ΕΕ σχετικά με τη χρηματοδότηση της αειφόρου ανάπτυξης. 
Συγκεκριμένα, επιδιώκεται ο αναπροσανατολισμός των ροών κεφαλαίων προς 
χρηματοοικονομικά προϊόντα που έχουν ως επίκεντρό τους τις βιώσιμες επενδύσεις.    

 

Το πακέτο αποτελείται από τρεις Κανονισμούς. Ήδη οι δύο πρώτοι Κανονισμοί 
δημοσιεύτηκαν τον Δεκέμβριο του 2019. Ο πρώτος Κανονισμός (2109/2088) περί 
γνωστοποιήσεων αειφορίας στον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, αφορά την 
πληροφόρηση και τους κανόνες που θα πρέπει να τηρούν οι συμμετέχοντες στις 
χρηματοπιστωτικές αγορές όταν δημιουργούν χρηματοπιστωτικά προϊόντα και οι 
χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι όταν παρέχουν επενδυτικές συμβουλές στους επενδυτές 
σε σχέση με αυτού του είδους προϊόντα.     

 

Ο δεύτερος Κανονισμός (2019/2089) – Τροποποίηση του Benchmark Regulation- 
καθορίζει τους ενωσιακούς δείκτες αναφοράς και συγκεκριμένα τον «Ενωσιακό δείκτη 
αναφοράς για την κλιματική μετάβαση» και τον «Ευθυγραμμισμένο με τη συμφωνία του 
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Παρισιού ενωσιακό δείκτη αναφοράς». Οι διαχειριστές δεικτών αναφοράς θα πρέπει να 
δημοσιοποιούν λεπτομερείς πληροφορίες στους επενδυτές, σχετικά με το αν και κατά 
πόσο εξασφαλίζεται ένας συνολικός βαθμός ευθυγράμμισης με τον στόχο μείωσης των 
ανθρακούχων εκπομπών ή επίτευξης των στόχων της συμφωνίας του Παρισιού. Ως 
γνωστόν η συμφωνία του Παρισιού στοχεύει στη συγκράτηση της αύξησης της μέσης 
παγκόσμιας θερμοκρασίας αρκετά κάτω από τους 2°C σε σύγκριση με τα 
προβιομηχανικά επίπεδα και στη συνέχιση των προσπαθειών για να περιοριστεί η 
αύξηση της θερμοκρασίας στον 1,5 °C σε σύγκριση με τα προβιομηχανικά επίπεδα. 

 

Τον ερχόμενο Μάιο αναμένεται και η δημοσίευση του τρίτου Κανονισμού στην επίσημη 
Εφημερίδα της ΕΕ, ο οποίος θα καθορίζει τι θεωρείται βιώσιμη επένδυση, έτσι ώστε να 
τεθεί σε εφαρμογή το πλαίσιο που θα διέπει τις βιώσιμες επενδύσεις.    

 

 

3. ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΩΝ 

 

Όσον αφορά τον έλεγχο της συμμόρφωσης των ΚΕΠΕΥ, ΕΠΔΥ, ΔΟΕΕ, ΟΕΕ, ΕΔ 
ΟΣΕΚΑ, ΟΣΕΚΑ και Εκδότες με τις δια νόμου υποχρεώσεις τους, η ΕΚΚ εντατικοποίησε 
τους ελέγχους της σε αυτούς, έχοντας ως γνώμονα την προστασία των συμφερόντων 
των πελατών και την ακεραιότητα και σταθερότητα της αγοράς. 

 

3.1 ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΥΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 

 

Τα τελευταία χρόνια η ΕΚΚ έχει προσδώσει μεγάλη σημασία στους κινδύνους που την 
επηρεάζουν, τόσο άμεσα όσο και έμμεσα. Συγκεκριμένα έχει θεσπίσει ένα ολοκληρωμένο 
πλαίσιο εποπτείας που βασίζεται στον υπολογισμό και κατανόηση των κινδύνων των 
εποπτευομένων οντοτήτων, το Risk-Based Supervision Framework (“RBS-F”).  

 

Το RBS-F τέθηκε σε εφαρμογή για πρώτη φορά το 2015, με στοιχεία των εποπτευόμενων 
και αφορούσαν το 2014. Από τότε το RBS-F βρίσκεται σε πλήρη ισχύ και ενημερώνεται 
σε ετήσια βάση. Μέσω της εφαρμογής του πλαισίου RBS-F, η ΕΚΚ έχει αναγνωρίσει και 
κατανοήσει τους σημαντικότερους κινδύνους των εποπτευομένων οντοτήτων και έχει 
βελτιώσει αισθητά την εποπτεία της, διότι πλέον έχει τη δυνατότητα να ασκεί εποπτεία με 
τρόπο μεθοδικό και να επικεντρώνει τον έλεγχό της εκεί και όπου ο κίνδυνος είναι 
μεγαλύτερος. 

 

Το 2019, η ΕΚΚ προχώρησε στη μελέτη για αναβάθμιση του υφιστάμενου λογισμικού 
συστήματος έτσι ώστε να γίνει πιο φιλικό στον χρήστη και να αυξηθούν οι δυνατότητές 
του. Για τον σκοπό αυτό, είναι απαραίτητη η αγορά υπηρεσιών για αντικατάσταση 
λογισμικού. Επίσης θα πρέπει να γίνει σταδιακά η αναπροσαρμογή του πλαισίου για 
θέματα emerging risk, Fintech, sustainable finance, digitalization και νέα προϊόντα.  
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Σκοπός είναι η ΕΚΚ να ενεργεί προληπτικά, προλαβαίνοντας τους τυχόν κινδύνους, αλλά 
και δίκαια, ώστε να διασφαλίζει την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και οι αποφάσεις της 
να αντικατοπτρίζουν τη σημασία που αποδίδει στην προστασία των επενδυτών. 

 

  
3.2 ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ 
 
Το Τμήμα Εποπτείας διενήργησε τους ακόλουθους ελέγχους σε ΚΕΠΕΥ: 
 
Επιτόπιοι έλεγχοι 

 
Κατά το 2019, διενεργήθηκαν 28 επιτόπιοι έλεγχοι σε 27 συνολικά ΚΕΠΕΥ, οι οποίοι 
αντιστοιχούν στο 11% του συνόλου των ΚΕΠΕΥ. Οι έλεγχοι αφορούσαν τις οργανωτικές 
απαιτήσεις (π.χ. οργανωτική δομή και λειτουργία συμμόρφωσης), τις διατάξεις για την 
προστασία των επενδυτών (π.χ. παρακολούθηση προϊόντων, αξιολόγηση συμβατότητας, 
διαφημιστικές ανακοινώσεις, προώθηση προϊόντων), τους κανόνες βέλτιστης εκτέλεσης 
εντολών (best execution rules), τις απαιτήσεις για την προστασία των χρημάτων των 
πελατών (clients’ money requirements) και  τη διαχείριση κινδύνων (risk management 
procedures). 
 

 
Έλεγχοι εξ’ αποστάσεως/επί εγγράφων 
 
Θεματικοί έλεγχοι εξ αποστάσεως 

 
Εντός του 2019, το Τμήμα Εποπτείας διενήργησε 585 θεματικούς ελέγχους εξ 
αποστάσεως σε συνολικά 235 ΚΕΠΕΥ, οι οποίοι αντιστοιχούν στο 98% του συνόλου των 
ΚΕΠΕΥ. Οι εν λόγω έλεγχοι αφορούσαν τις εξής απαιτήσεις/υποχρεώσεις: 

 

 Απαιτήσεις παρακολούθησης προϊόντων 

 Απαιτήσεις για αξιολόγηση συμβατότητας 

 Απαιτήσεις για διαφημιστικές ανακοινώσεις 

 Οργανωτικές απαιτήσεις 

 Απαιτήσεις για διάθεση πληροφοριών στο κοινό σχετικά με την ποιότητα της 
εκτέλεσης των συναλλαγών 

 Απαιτήσεις για προστασία των χρημάτων των πελατών 

 Υποχρεώσεις για αναφορά συμβάσεων παραγώγων 

 Υποχρεώσεις για αναφορά συναλλαγών 

 Αξιολόγηση εκθέσεων εσωτερικού ελεγκτή 

 Απαιτήσεις για συστηματικούς εσωτερικοποιητές 

 Αξιολόγηση έκθεσης για εσωτερική διαδικασία αξιολόγησης κεφαλαιακής 
επάρκειας 

 Μη δραστηριοποίηση – παροχή υπηρεσιών 
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Έλεγχοι επί εγγράφων 
 
Το Τμήμα Εποπτείας διενήργησε επίσης έλεγχο σχεδόν σε όλα τα έγγραφα που 
προσκομίστηκαν από τις ΚΕΠΕΥ σχετικά με τις: 
 

 Απαιτήσεις κεφαλαιακής επάρκειας για: 
 τα θέματα κεφαλαιακής επάρκειας/χρηματοδοτικών ανοιγμάτων και τους 

υπολογισμούς του Πυλώνα Ι 
 τις γνωστοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ 
 τα θέματα καταλληλότητας των ρυθμίσεων που εφαρμόζουν οι ΚΕΠΕΥ 

όσον αφορά τα περιουσιακά στοιχεία πελατών 
 τη γνώμη των ελεγκτών στις ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις, την 

τήρηση των χρημάτων πελατών ΚΕΠΕΥ 

 Απαιτήσεις για υποβολή ετήσιων εκθέσεων (λειτουργίας συμμόρφωσης, 
εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων). 

 
Η ΕΚΚ εξέτασε πρόσθετα σειρά καταγγελιών κατά ΚΕΠΕΥ, οι οποίες διαβιβάστηκαν από 
εποπτικές Αρχές άλλων χωρών. 
 
Το 2019, το Τμήμα Εποπτείας της ΕΚΚ διενήργησε, επίσης εξ’ αποστάσεως, ελέγχους  
σε συνολικά 174 ΔΟΕΕ/ΟΕΕ  για να διαπιστώσει τη συμμόρφωσή τους με τις απαιτήσεις 
άντλησης ελαχίστου ενεργητικού, σε 111 ΔΟΕΕ για αξιολόγηση της συμμόρφωσής τους 
με την υποχρέωσή τους για αναφορά δεδομένων και σε συνολικά πέντε ΕΔ ΟΣΕΚΑ (10 
ΟΣΕΚΑ) για να διαπιστωθεί η συμμόρφωσή τους σχετικά με την υποχρέωση για υποβολή 
ετήσιων και εξαμηνιαίων εκθέσεων. 
 
Η ΕΚΚ προχώρησε εντός του 2019 στην έκδοση εγκυκλίων, επισημαίνοντας τις 
αδυναμίες που εντοπίστηκαν στους ελέγχους, καλές και κακές πρακτικές, καθώς επίσης 
και συστάσεις για πλήρη συμμόρφωση. 
 
 
Στόχοι 2020 
 
Εντός του 2020 το Τμήμα Εποπτείας θα συνεχίσει να επιτελεί το έργο του. Σε σχέση με 
την εποπτεία των ΚΕΠΕΥ, έμφαση θα δοθεί στα ακόλουθα: 
 

 Παρακολούθηση της συμμόρφωσης των υψηλού και μέτριου προς υψηλού 
κινδύνου ΚΕΠΕΥ με τις δια νόμου υποχρεώσεις τους, μέσω της διενέργειας 
ελέγχων. 

 Παρακολούθηση της συμμόρφωσης δείγματος μέτριου προς χαμηλού και χαμηλού 
κινδύνου ΚΕΠΕΥ με συγκεκριμένες δια νόμου υποχρεώσεις τους, μέσω της 
διενέργειας ελέγχων. 

 Διενέργεια θεματικών ελέγχων σε δείγμα ΚΕΠΕΥ, ανεξαρτήτως της 
κατηγοριοποίησης κινδύνου τους, ή ad hoc ελέγχων, σχετικά με τις ακόλουθες 
υποχρεώσεις/ απαιτήσεις: 
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 παρακολούθησης προϊόντων (product governance requirements), 
περιλαμβανομένων των απαιτήσεων για την ετοιμασία εγγράφου 
βασικών πληροφοριών (PRIIPs KID requirements) 

 αξιολόγησης συμβατότητας/καταλληλότητας των 
υπηρεσιών/προϊόντων για τους πελάτες (appropriateness and 
suitability requirements), 

 για πληροφορίες που απευθύνονται σε πελάτες, περιλαμβανομένων 
των διαφημιστικών ανακοινώσεων (information addressed to clients 
requirements, including marketing communications), 

 για διαφάνεια συναλλαγών (transparency requirements) 
 για αντιπαροχές και αμοιβές (inducements and remunerations 

requirements), 
 για κόστος και χρεώσεις (cost and charges requirements) 
 για βέλτιστη εκτέλεση εντολών (best execution requirements), 
 για ρυθμίσεις διακυβέρνησης (governance requirements), 
 για προστασία των χρημάτων των πελατών (safeguarding of clients 

funds) 
 για διαδικασίες διαχείρισης κινδύνων (risk management procedures) 

 Παρακολούθηση της συμμόρφωσής τους με τις απαιτήσεις για αναφορές 
συναλλαγών, όπως αυτές προκύπτουν από τους Κανονισμούς MiFIR, EMIR, 
CSDR, STFR, Securitisation και AIFM. 

 Παρακολούθηση της συμμόρφωσής τους με τις απαιτήσεις για κεφαλαιακή 
επάρκεια (capital adequacy requirements), κεφαλαιακές απαιτήσεις (Pillar I και II 
requirements (ICAAP)) και δημοσιοποίηση σχετικών πληροφοριών (Pillar III 
requirements) και έλεγχος του υπολογισμού των ιδίων κεφαλαίων και του δείκτη 
κεφαλαιακής επάρκειας (own funds and capital adequacy ratio). 

 Έκδοση κατευθυντήριων γραμμών, εγκυκλίων και εντύπων για υποβοήθηση των 
ΚΕΠΕΥ να συμμορφωθούν με τις διά νόμου υποχρεώσεις τους. 

 Μελέτη και αναβάθμιση του ρυθμιστικού και εποπτικού πλαισίου που σχετίζεται με 
τη λειτουργία των ΚΕΠΕΥ. 

 Μελέτη για ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς σε νέους τομείς/προϊόντα, όπως είναι 
π.χ. η παροχή υπηρεσιών σε κρυπτονομίσματα, η χρήση τεχνολογιών τύπου 
blockchain. 

 Ενεργή συμμετοχή σε επιτροπές, εντός και εκτός Κύπρου, όπου καθορίζεται το 
ρυθμιστικό πλαίσιο που διέπει τις ΚΕΠΕΥ. 

 Αυτοματοποίηση/Βελτίωση λειτουργιών/ διαδικασιών του τμήματος για 
αποτελεσματικότερη άσκηση εποπτείας. 
 

Όσον αφορά στον σχεδιασμό του Τμήματος Εποπτείας, σε σχέση με την εποπτεία των 
Διαχειριστών Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: 
 

 Παρακολούθηση της συμμόρφωσής τους με τις διά νόμου υποχρεώσεις τους με 
έμφαση κυρίως στις απαιτήσεις αναφορικά με τη διαχείριση του κινδύνου 
ρευστότητας, στις απαιτήσεις για υπολογισμό της καθαρής αξίας των υπό 
διαχείριση περιουσιακών στοιχείων, στις οργανωτικές απαιτήσεις (organizational 
requirements),  συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων για ανάθεση λειτουργιών 
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(delegation of function requirements) τις απαιτήσεις άντλησης ελαχίστου 
ενεργητικού 

 Μελέτη και αναβάθμιση του ρυθμιστικού και εποπτικού πλαισίου που διέπει τη 
λειτουργία των διαχειριστών οργανισμών συλλογικών επενδύσεων 

 Έκδοση κατευθυντήριων γραμμών και εγκυκλίων, για υποβοήθηση των εν λόγω 
εποπτευόμενων να συμμορφωθούν με τις δια νόμου υποχρεώσεις τους 

 Ενεργή συμμετοχή σε επιτροπές, εντός και εκτός Κύπρου, όπου καθορίζεται το 
ρυθμιστικό πλαίσιο που διέπει τους  εποπτευόμενους 

 Αυτοματοποίηση λειτουργιών/διαδικασιών του τμήματος για αποτελεσματικότερη 
άσκηση εποπτείας. 
 

 
3.3 ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ AML 
 
Το Τμήμα Παρεμπόδισης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες 
διενήργησε το 2019 συνολικά 17 προγραμματισμένους επιτόπιους ελέγχους σε ΚΕΠΕΥ, 
ΕΠΔΥ και ΔΟΕΕ, με στόχο την αξιολόγηση της επάρκειας και της καταλληλόλητας των 
σχετικών μέτρων και διαδικασιών που εφαρμόζονται από τα εποπτευόμενα πρόσωπα, 
για την παρεμπόδιση της νομιμοποίησης χρήματος από παράνομες δραστηριότητες και 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
 

Επίσης, διενήργησε έλεγχο στις ετήσιες εκθέσεις του λειτουργού συμμόρφωσης και του 
εσωτερικού ελέγχου σχετικά με την παρεμπόδιση χρήματος από παράνομες 
δραστηριότητες, περιλαμβανομένων των σχετικών πρακτικών του διοικητικού 
συμβουλίου, που υπέβαλαν οι ΚΕΠΕΥ, οι ΕΠΔΥ και οι ΔΟΕ. Οι εκθέσεις αφορούν 
κυρίως, την πολιτική, τις πρακτικές, τα μέτρα, τις διαδικασίες και τους μηχανισμούς 
ελέγχων που εφαρμόζονται για την παρεμπόδιση χρήματος από παράνομες 
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
 
Επίσης προχώρησε στη συλλογή και αξιολόγηση συγκεκριμένων στοιχείων και 
πληροφοριών από τις ΚΕΠΕΥ που αφορούσαν θέματα συμμόρφωσης με τις συνεχείς 
υποχρεώσεις βάσει του σχετικού νόμου και της Οδηγίας της ΕΚΚ για τα θέματα αυτά. 
Περαιτέρω, έγινε έλεγχος και λήφθηκαν πληροφορίες στις μηνιαίες προληπτικές 
καταστάσεις σημαντικών συναλλαγών σε μετρητά των ΚΕΠΕΥ, των ΕΠΔΥ και των ΔΟΕΕ. 
 
Στόχοι 2020 
 
Το Τμήμα Παρεμπόδισης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες 
εντός του 2020 στοχεύει στην ολοκλήρωση του έργου «Μητρώο Εμπιστευμάτων», το 
οποίο προνοείται στην 4η Ευρωπαϊκή Οδηγία (ΕΕ) 2015/849 για την καταπολέμηση της 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της 
τρομοκρατίας, η οποία τροποποιείται με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/843 (5η Ευρωπαϊκή 
Οδηγία). Το έργο περιλαμβάνει τη δημιουργία, τη διαχείριση και την εποπτεία του εν 
λόγω Μητρώου, στο οποίο θα τηρούνται πληροφορίες σχετικά με τους πραγματικούς 
δικαιούχους εμπιστευμάτων (express trusts) και άλλων ειδών νομικών διευθετήσεων με 
δομή ή λειτουργία παρεμφερή με τα εμπιστεύματα.  
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Επίσης, με την υιοθέτηση της 5ης Ευρωπαϊκής Οδηγίας σε εθνικό επίπεδο, το Τμήμα θα 
προχωρήσει, στην τροποποίηση της Οδηγίας της ΕΚΚ για την Παρεμπόδιση του 
Ξεπλύματος Παράνομου Χρήματος και Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας, για σκοπούς 
εναρμόνισης με την 5η Ευρωπαϊκή Οδηγία και θα εκδώσει σχετικές εγκυκλίους προς τους 
εποπτευόμενους. Περαιτέρω, σύμφωνα με το πλαίσιο εποπτείας RBSF, θα 
προγραμματίσει τους επιτόπιους ελέγχους με σκοπό την αξιολόγηση της επάρκειας και 
της καταλληλόλητας των σχετικών μέτρων και διαδικασιών που εφαρμόζονται από τα 
εποπτευόμενα πρόσωπα, για την παρεμπόδιση ξεπλύματος παράνομου χρήματος και 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
 
Το Τμήμα θα καταρτίσει και θα θέσει σε εφαρμογή Σχέδιο Δράσης στη βάση των 
ευρημάτων/διαπιστώσεων της έκθεσης αξιολόγησης της Κύπρου από την Επιτροπή 
Αξιολόγησης των μέτρων που λαμβάνονται κατά της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες του Συμβουλίου της Ευρώπης (‘Moneyval’), και θα εκδώσει 
σχετικές εγκυκλίους προς ενημέρωση των εποπτευόμενων. Επίσης, ήδη έλαβε μέρος και 
σε δύο επιπρόσθετες αξιολογήσεις της Κύπρου μέσω συμπλήρωσης συγκεκριμένων 
ερωτηματολογίων και συμμετοχής σε συναντήσεις  σε σχέση με την εφαρμογή της 
Σύμβασης των Η.Ε. κατά της Διαφθοράς (επιτόπια επίσκεψη στις 26 - 28 Φεβρουαρίου 
2020) και την εφαρμογή της 4ης AML Ευρωπαϊκής Οδηγίας από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή - (επιτόπια επίσκεψη στις 3-5 Μαρτίου 2020). 
 
 
3.4 ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
 
Το Τμήμα Ερευνών και Παρακολούθησης πραγματοποίησε εντός του 2019 έξι εισόδους 
και έρευνες σε ΚΕΠΕΥ, για ενδεχόμενες παραβάσεις της κείμενης νομοθεσίας μετά από 
καταγγελίες που έλαβε. Επίσης, εντός του ίδιου έτους ολοκλήρωσε οκτώ έρευνες. 
 
Μέχρι και το τέλος του 2019 βρίσκονταν σε εξέλιξη άλλες 23 έρευνες σε διάφορες 
οντότητες για ενδεχόμενες παραβάσεις της κείμενης νομοθεσίας μετά από καταγγελίες 
που είχε λάβει, καθώς επίσης και μία έρευνα σε σχέση με ένα φυσικό πρόσωπο στον 
τραπεζικό τομέα. 
 
Στόχοι 2020 
 
Το Τμήμα Ερευνών και Παρακολούθησης της αγοράς, εντός του 2020, σκοπεύει να 
διενεργήσει περίπου 15 Εισόδους και Έρευνες και να επικεντρωθεί σε υποθέσεις που 
αφορούν χρήματα πελατών ΚΕΠΕΥ και σε παράπονα που λαμβάνει για εταιρείες που 
παρέχουν επενδυτικές δραστηριότητες χωρίς την άδεια της Επιτροπής. 
 
 

3.5 ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΕΚΔΟΤΩΝ 

 
Κατά το 2019, η ΕΚΚ συνέχισε την παρακολούθηση της συμμόρφωσης των εκδοτών με 
τις συνεχείς τους υποχρεώσεις δυνάμει του Νόμου Διαφάνειας και συγκεκριμένα τη 
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συμμόρφωση τους με την υποχρέωσή τους για δημοσιοποίηση της Ετήσιας Οικονομικής 
Έκθεσης για το πλήρες οικονομικό έτος και της Εξαμηνιαίας Οικονομικής Έκθεσης. 

 

Το 2019, σημαντικός αριθμός εκδοτών δεν συμμορφώθηκε με τις εν λόγω υποχρεώσεις 
του και δεν προχώρησε σε δημοσιοποίηση της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης για το έτος 
2018, καθώς και της Εξαμηνιαίας Οικονομικής Έκθεσης για το πρώτο εξάμηνο του 2019, 
εντός της προβλεπόμενης από τον Νόμο προθεσμίας. Ως εκ τούτου, η ΕΚΚ προχώρησε 
σε διερεύνηση αρκετών υποθέσεων για ενδεχόμενες παραβάσεις. Συνεχίστηκε επίσης, σε 
δειγματοληπτική βάση, η αξιολόγηση των οικονομικών καταστάσεων των εκδοτών για 
συμμόρφωση με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς. 

 

Περαιτέρω, εκδόθηκε αριθμός εγκυκλίων και ανακοινώσεων προς τους εκδότες,  
επισύροντάς τους την προσοχή σε διάφορα θέματα που εντοπίστηκαν ή που θα έπρεπε 
να λάβουν υπόψη για συμμόρφωση με τις συνεχείς τους υποχρεώσεις ή κατά την 
κατάρτιση της χρηματοοικονομικής τους πληροφόρησης. 

 

Η ΕΚΚ συνέχισε και την παρακολούθηση της συμμόρφωσης των εκδοτών με το άρθρο 78 
του περί Ελεγκτών Νόμου του 2017 αναφορικά με τη σύσταση επιτροπής ελέγχου. Όλοι 
οι εκδότες προχώρησαν στη σύσταση επιτροπής ελέγχου. 

 

Το 2019, η ΕΚΚ εξέτασε και ενέκρινε την απόφαση του Συμβουλίου του ΧΑΚ για 
συνέχιση της αναστολής της διαπραγμάτευσης των τίτλων δεκατεσσάρων εκδοτών με 
τίτλους εισηγμένους στις ρυθμιζόμενες αγορές του ΧΑΚ. Επιπρόσθετα, για τους δώδεκα 
από τους πιο πάνω εκδότες, η ΕΚΚ ζήτησε αυτεπάγγελτα την περαιτέρω αναστολή της 
διαπραγμάτευσης των τίτλων τους. Εξέτασε, επίσης, και ενέκρινε ένα αίτημα του 
Συμβουλίου του ΧΑΚ για τη διαγραφή των τίτλων ενός εκδότη με τίτλους εισηγμένους στη 
ρυθμιζόμενη αγορά του ΧΑΚ, δυνάμει του άρθρου 178 του Νόμου του ΧΑΚ, διότι είχαν 
εκλείψει οι προϋποθέσεις ομαλής λειτουργίας της χρηματιστηριακής αγοράς επί των 
τίτλων του συγκεκριμένου εκδότη και δεν τηρούνταν σημαντικές συνεχείς υποχρεώσεις 
του. Επιπρόσθετα, το 2019 δύο εκδότες υπέβαλαν στο ΧΑΚ αίτημα για εθελοντική 
διαγραφή των τίτλων τους βάσει της Οδηγίας «ΧΑΚ 01 του 2015 της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς για τη διαγραφή Κινητών Αξιών από το ΧΑΚ κατόπιν αίτησης της 
Εκδότριας Εταιρείας», το οποίο εγκρίθηκε από το ΧΑΚ, διότι πληρούσαν τα κριτήρια της 
Οδηγίας (δεν απαιτείται έγκριση της ΕΚΚ βάσει της Οδηγίας). 
 
Περαιτέρω, ενώπιον της ΕΚΚ υποβλήθηκαν δύο αιτήματα για έγκριση Ενημερωτικού 
Δελτίου δυνάμει του περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου Νόμου. Η 
ΕΚΚ εξέτασε τις εν λόγω αιτήσεις, καθώς και δύο αιτήσεις που υποβλήθηκαν το 2018 και 
ενέκρινε τα Ενημερωτικά Δελτία. 
 
Η ΕΚΚ, εντός του 2019, εξέτασε παράλληλα δύο Έγγραφα Δημόσιας Πρότασης, κατόπιν 
σχετικής ανακοίνωσης από τους Προτείνοντες, για υποβολή υποχρεωτικής δημόσιας 
πρότασης εξαγοράς του 100% των τίτλων αντίστοιχου αριθμού εκδοτών με τίτλους 
εισηγμένους στο ΧΑΚ. Η ΕΚΚ ενέκρινε τα Έγγραφα και επέτρεψε τη δημοσίευσή τους. Η 
ΕΚΚ εξέτασε επιπλέον οκτώ αιτήσεις που υποβλήθηκαν το 2019 για παραχώρηση 
εξαίρεσης από την υποχρέωση διενέργειας Δημόσιας Πρότασης εξαγοράς, καθώς επίσης 
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και άλλες δύο αιτήσεις που υποβλήθηκαν το 2018. Η ΕΚΚ εξέδωσε σχετική απόφαση 
(έγκρισης ή απόρριψης) σε οκτώ περιπτώσεις εντός του 2019, ενώ η εξέταση δύο 
αιτήσεων ολοκληρώθηκε το 2020. 
 

Στόχοι 2020 

Εντός του 2020, το Τμήμα Εκδοτών θα επικεντρωθεί, μεταξύ άλλων, στην εφαρμογή του 
νέου ευρωπαϊκού Κανονισμού για το ενημερωτικό δελτίο, ο οποίος τέθηκε σε πλήρη 
εφαρμογή στις 21 Ιουλίου 2019 και στην εντατικοποίηση των αξιολογήσεων των 
οικονομικών καταστάσεων των εκδοτών ώστε να διαπιστωθεί ο βαθμός συμμόρφωσής 
τους με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς και της παρακολούθησης της 
συμμόρφωσης των εκδοτών και άλλων υπόχρεων προσώπων με τις υποχρεώσεις τους 
όπως προκύπτουν από τις σχετικές νομοθεσίες. Επίσης θα δοθεί έμφαση στη συχνότερη 
ενημέρωση των εκδοτών για θέματα που έχουν εντοπιστεί μέσω της παρακολούθησης 
της συμμόρφωσής τους με τις συνεχείς τους υποχρεώσεις ή που προκύπτουν από τις 
συστάσεις/κατευθυντήριες γραμμές της ESMA, μέσω της έκδοσης εγκυκλίων και 
ανακοινώσεων καθώς και την ενημέρωσή τους σε σχέση με τη νέα υποχρέωση για 
ετοιμασία των οικονομικών τους καταστάσεων με βάση το Ευρωπαϊκό Ενιαίο 
Ηλεκτρονικό Μορφότυπο (European Single Electronic Format). Έμφαση θα δοθεί και στη 
σύνθεση της επιτροπής ελέγχου των εκδοτών και κατά πόσο συνάδει με τις πρόνοιες της 
σχετικής Νομοθεσίας. 

 

 

3.6 ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΜΕΤΡΑ 

 

Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω ερευνών και εποπτικών ελέγχων, το 2019 οι διοικητικές 
κυρώσεις που επιβλήθηκαν συνολικά σε εποπτευόμενους και ανώτατους αξιωματούχους 
τους ανέρχονται στα €1,27 εκατ., εκ των οποίων τα €1,25 εκατ. επιβλήθηκαν σε ΚΕΠΕΥ. 
Τα τελευταία δύο χρόνια τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν πλησίαζαν τα €8,8 εκατ. εκ των 
οποίων περίπου €6,8 εκατ. επιβλήθηκαν στους εκδότες.  

 

Πέραν των χρηματικών ποινών που επέβαλε, η ΕΚΚ ανέστειλε την άδεια λειτουργίας 
τεσσάρων ΚΕΠΕΥ, στις οποίες προέκυψαν σημαντικά προβλήματα και υπέδειξε σε 
εποπτευόμενους τη λήψη σειράς διορθωτικών μέτρων για τη βελτίωση των εσωτερικών 
τους διαδικασιών, ρυθμίσεων και πρακτικών, με στόχο την πλήρη συμμόρφωση με τις 
νομικές τους υποχρεώσεις. 

 

Οι εποπτευόμενοι οργανισμοί οφείλουν να υιοθετήσουν αυτά τα μέτρα εντός της 
προθεσμίας που τους έχει τεθεί, στο τέλος της οποίας η ΕΚΚ θα ελέγξει εκ νέου τη 
συμμόρφωσή τους. 
 

Επίσης, απέστειλε επτά επιστολές στον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για 
διερεύνηση της διάπραξης ενδεχόμενων ποινικών αδικημάτων.   

 

 



22 
 

3.7 ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ 

 
Στη διάρκεια του έτους, η ΕΚΚ προχώρησε στην ετοιμασία και δημοσίευση σειράς 
εγκυκλίων, προγραμμάτων ελέγχων και άλλων εγγράφων με θέματα πολιτικής, ενώ 
συμμετείχε και σε επιτροπές εντός και εκτός Κύπρου για θέματα που αφορούν τους 
εποπτευόμενους.  
 
Προ ημερών η ΕΚΚ εξέδωσε δύο εγκυκλίους προς τους Εκδότες και τις ΚΕΠΕΥ σε σχέση 
με την ασθένεια του κορωνοϊού (COVID-19).  Η ΕΚΚ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις 
που σχετίζονται τον κωρονοϊό και τις επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρει στις 
δραστηριότητες των εποπτευόμενων οντοτήτων της.   
 
Στις εγκυκλίους καλούνται οι εταιρείες να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για να 
προετοιμάσουν και να ελαχιστοποιήσουν πιθανές επιχειρηματικές διαταραχές 
προσδιορίζοντας κινδύνους βασικών λειτουργιών. Επίσης καλεί τους εκδότες να 
αξιολογήσουν τις οικονομικές επιπτώσεις, καθώς επίσης τους κινδύνους και τις 
αβεβαιότητες που ενδεχομένως να προκύπτουν από την πιθανή εξάπλωση του 
κορονοϊού, στις επιχειρήσεις/δραστηριότητες τους και προβούν σε σχετική ανακοίνωση 
άμεσα. 
 
 
4. ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
 
4.1 ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ 
 
Στο πλαίσιο της προσπάθειας της για βελτίωση της συμμόρφωσης με το θεσμικό πλαίσιο 
και για συνεχή επαγγελματική επιμόρφωση των εποπτευόμενων από αυτήν οργανισμών, 
η ΕΚΚ ανέλαβε την εξ ολοκλήρου ετοιμασία και διεξαγωγή των εξετάσεων για την 
πιστοποίηση προσώπων που απασχολούνται ή θα ήθελαν μελλοντικά να απασχοληθούν 
σε θέση που σχετίζεται με την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών. 
 
Για το σκοπό αυτό, κατά το 2019 η ΕΚΚ προχώρησε στη διοργάνωση και τη διεξαγωγή 
23 σεμιναρίων σε Λευκωσία και Λεμεσό. Τα σεμινάρια παρακολούθησαν γύρω στα 580 
άτομα, εκ των οποίων οι πλείστοι είτε ήταν επαγγελματίες του χώρου και εγγεγραμμένοι, 
είτε επιθυμούσαν να εγγραφούν στο μητρώο των πιστοποιημένων ατόμων της ΕΚΚ. Στα 
σεμινάρια έγινε ανάλυση, μεταξύ άλλων, του νομικού πλαισίου για την Κατάχρηση της 
Αγοράς, των νόμων της Ανάκαμψης και Εξυγίανσης, καθώς επίσης και για την 
Παρεμπόδιση της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες. Επίσης, 
έγινε ανάλυση του Νόμου των Συλλογικών Επενδυτικών Σχεδίων και των Νόμων των 
Επενδυτικών Σχεδίων και των Διαχειριστών Επενδυτικών Σχεδίων. 
 
Το 2019 πραγματοποιήθηκαν 97 εξετάσεις στις οποίες ενεγράφησαν για να 
παρακαθίσουν περίπου 1.606 άτομα. Το 85,62% των ενδιαφερόμενων εγγράφηκε για να 
παρακαθίσει την αναβαθμισμένη εξέταση και το 14,38% τη βασική εξέταση. Από το 
σύνολο των ενδιαφερομένων, οι 757 ήταν επιτυχόντες. 
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Στο δημόσιο μητρώο της ΕΚΚ, βρίσκονταν εγγεγραμμένα 3.432 άτομα, στο τέλος του 
2019. 
 
Εξετάσεις AML 
Από τον Φεβρουάριο του 2020 ξεκίνησε η διαδικασία πιστοποίησης των λειτουργών 
συμμόρφωσης σε θέματα παρεμπόδισης της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας (Anti-Money Laundering). 
 
Σκοπός των εξετάσεων είναι να διασφαλιστεί ότι τα άτομα που είναι διορισμένα ως 
λειτουργοί συμμόρφωσης AML είναι κατάλληλα καταρτισμένα. Οι εξετάσεις πιστοποιούν 
ότι οι λειτουργοί συμμόρφωσης AML διαθέτουν τις αναγκαίες γνώσεις και είναι σε θέση να 
ανταποκρίνονται στα καθήκοντά τους με επάρκεια. Μεταξύ άλλων, οι εξετάσεις 
καλύπτουν θεματολογικά τον Νόμο Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της 
Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμος του 2007 – 2019 ('ο 
Νόμος'), την Οδηγία της ΕΚΚ για την Παρεμπόδιση και Καταπολέμηση εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες και τις Κατευθυντήριες γραμμές για τους παράγοντες 
κινδύνου των Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών. 
 
Με αυτόν τον τρόπο η ΕΚΚ συνεισφέρει στην προσπάθεια της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για την πρόληψη της χρησιμοποίησης του ευρύτερου χρηματοπιστωτικού συστήματος για 
τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και τη χρηματοδότηση της 
τρομοκρατίας, ακολουθώντας τις πρόνοιες των διεθνών προτύπων του Financial Action 
Task Force (FATF), αλλά και των σχετικών ευρωπαϊκών οδηγιών και ιδιαίτερα της 4ης 
Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 
 
Οι εξετάσεις πραγματοποιούνται κάθε Τρίτη και Πέμπτη στη Λευκωσία και απευθύνονται 
σε κάθε πρόσωπο που επιθυμεί να διοριστεί σε εποπτευόμενο από την ΕΚΚ νομικό 
πρόσωπο, ως λειτουργός συμμόρφωσης AML. 
  
4.2 ΕΠΕΝΔΥΤΕΣ 
 
Μεγάλη βαρύτητα δόθηκε και στην αδιάλειπτη ενημέρωση των επενδυτών, με έμφαση το 
νέο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τις επενδυτικές υπηρεσίες. Ο ειδικός χώρος στην 
ιστοσελίδα της ΕΚΚ που απευθύνεται στους επενδυτές, εμπλουτίζεται ανά διαστήματα με 
επιμορφωτικό υλικό, συμβουλές και προειδοποιήσεις που εκδίδει η ίδια η ΕΚΚ ή 
Εποπτικές Αρχές άλλων χωρών. 
 
Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, η ΕΚΚ απηύθυνε νέες δημόσιες προειδοποιήσεις προς το 
επενδυτικό κοινό σχετικά με τους κινδύνους των επενδύσεων σε σύνθετα προϊόντα και σε 
εικονικά νομίσματα, καθώς επίσης και τους αυξημένους κινδύνους που παρατηρούνται σε 
περιόδους ιδιαίτερα χαμηλών ή και αρνητικών τραπεζικών επιτοκίων. Συγκεκριμένα, η 
ΕΚΚ εξέδωσε προειδοποίηση εφιστώντας την προσοχή των επενδυτών αλλά και του 
ευρύτερου κοινού στους κινδύνους που εγκυμονεί η περίοδος χαμηλών καταθετικών 
τραπεζικών επιτοκίων. Η ΕΚΚ προέτρεψε το κοινό να είναι ιδιαίτερα προσεκτικό και να 
ελέγχει στην ιστοσελίδα της ΕΚΚ κατά πόσο μία εταιρεία είναι αδειοδοτημένη να παρέχει 
επενδυτικές υπηρεσίες στην Κύπρο, ή κατά πόσο πρόκειται για εταιρείες οι οποίες 
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προέρχονται από άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προσφέρουν τις 
υπηρεσίες τους στην Κύπρο διασυνοριακά ή μέσω υποκαταστήματος. 
 
Η ΕΚΚ απηύθυνε, επίσης, προειδοποιήσεις για πρόσωπα τα οποία παρουσιάζονταν 
ψευδώς ως λειτουργοί ή εκπρόσωποι της ΕΚΚ και επικοινωνούσαν με επενδυτές 
αξιώνοντας την καταβολή αμοιβής ως αντάλλαγμα για δήθεν ανάκτηση ζημιών που 
υπέστησαν στο πλαίσιο της συνεργασίας τους με οντότητες που βρίσκονται υπό την 
εποπτεία της ΕΚΚ. 
 
Η ΕΚΚ επαναλαμβάνει ότι ουδέποτε επικοινωνεί με επενδυτές ή το ευρύ κοινό ζητώντας 
προσωπικά, οικονομικά ή άλλα στοιχεία. Η ΕΚΚ δεν έχει ούτε εξουσία, ούτε αρμοδιότητα 
να λαμβάνει αμοιβές για οποιονδήποτε σκοπό από ιδιώτες επενδυτές, ούτε εξουσιοδοτεί 
οποιονδήποτε για να κάνει κάτι τέτοιο αντ’ αυτής. Η ΕΚΚ δεν εμπλέκεται με οποιονδήποτε 
τρόπο σε συλλογικές αγωγές, σχέδια αποζημίωσης, πληρωμές μεταξύ φυσικών ή 
νομικών προσώπων, δημοσίων ή ιδιωτικών οργανισμών. 
 
Επιπλέον, το 2019 η ΕΚΚ εντόπισε και 43 εταιρείες, οι οποίες παρείχαν παράνομα 
επενδυτικές υπηρεσίες και προστέθηκαν στον κατάλογο με την ονομασία «Μη 
εγκεκριμένοι Διαδικτυακοί Τόποι». Ο κατάλογος είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα της 
ΕΚΚ, για ενημέρωση και προστασία των επενδυτών. 
 
Εντός του 2019, σε τακτά χρονικά διαστήματα, η ΕΚΚ δημοσίευσε ενημερωτικά άρθρα για 
το επενδυτικό κοινό στις εφημερίδες και σε οικονομικά περιοδικά και ιστοσελίδες. 
Ειδικότερα, εντός του 2019 ετοιμάστηκαν περίπου 120 έγγραφα, τα οποία αφορούσαν 
άρθρα, συνεντεύξεις, δηλώσεις, δελτία Τύπου, ανακοινώσεις και πληροφορίες σε ΜΜΕ. 
 
Παγκόσμια Εβδομάδα Επενδυτή 
Το 2019, η ΕΚΚ συμμετείχε για πρώτη φορά στην Παγκόσμια Εβδομάδα Επενδυτή 
(World Investor Week), μια παγκόσμια καμπάνια που διοργανώθηκε για τρίτη φορά από 
τον διεθνή οργανισμό κεφαλαιαγορών IOSCO για προαγωγή της εκπαίδευσης και 
προστασίας των επενδυτών. Πρόκειται για μια παγκόσμια προσπάθεια η οποία διαρκεί 
μία βδομάδα και στοχεύει στην ευαισθητοποίηση σχετικά με τη σημασία της εκπαίδευσης 
και της προστασίας των επενδυτών. Στη διάρκεια της εβδομάδας (30 Σεπτεμβρίου – 6 
Οκτωβρίου 2019), η ΕΚΚ πρόβαλε και συνεχίζει να προβάλλει τα μηνύματα της 
πρωτοβουλίας της IOSCO μέσω της ιστοσελίδας της και των σελίδων που διατηρεί σε 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, συμβάλλοντας στη διεθνή εκστρατεία για τη συνεχή 
ενημέρωση και επιμόρφωση του επενδυτικού κοινού. Επίσης, μέσα από δημοσιεύσεις και 
αρθρογραφία στον Τύπο ανέδειξε τη σημασία της συνεχούς χρηματοοικονομικής 
επιμόρφωσης και ενημέρωσης του κοινού και των επενδυτών, με στόχο την αύξηση της 
ικανότητάς τους να λαμβάνουν σημαντικές οικονομικές και επενδυτικές αποφάσεις. 
 
Σκοπός της ΕΚΚ, μέσα από τη συμμετοχή της, ήταν η ανάδειξη της ανάγκης για 
επιμόρφωση του κοινού σε βασικές χρηματοοικονομικές γνώσεις, ως το ουσιαστικότερο 
μέτρο για την ορθή διαχείριση των οικονομικών και των επενδύσεών του και την 
προστασία του από κινδύνους  και  απειλές.  Περαιτέρω,  η  ΕΚΚ  ενθαρρύνει την 
ανάληψη πρωτοβουλιών από άλλους εμπλεκόμενους με την χρηματοοικονομική 
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επιμόρφωση φορείς, με τους οποίους θα επιδιώξει συνεργασία για προώθηση κοινών 
δράσεων. 
 
Ημέρα καριέρας σχολείου μέσης εκπαίδευσης 
Το 2019 η ΕΚΚ συμμετείχε για ακόμη μια φορά σε ημέρα καριέρας σχολείου Μέσης 
Εκπαίδευσης. Στόχος ήταν η ενημέρωση και επιμόρφωση των μαθητών όσον αφορά την 
ΕΚΚ, τις αρμοδιότητες της και τον τομέα τον οποίο εποπτεύει, ενώ παράλληλα να 
ενθαρρύνει μελλοντικά το ενδιαφέρον για εργοδότηση στον τομέα των επενδυτικών 
υπηρεσιών και στην ΕΚΚ. 
 
Δημιουργία ανεξάρτητου φορέα χρηματοοικονομικής επιμόρφωσης και εισαγωγή 
μαθήματος χρηματοοικονομικής παιδείας στα σχολεία 
Η επιμόρφωση του κοινού σε βασικές χρηματοοικονομικές γνώσεις, περιλαμβανομένων 
και θεμάτων κεφαλαιαγοράς, είναι μια ανάγκη που αναδεικνύεται επανειλημμένως από 
Ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς. Ο Διεθνής Οργανισμός Κεφαλαιαγορών 
(IOSCO) σε έκθεσή του το 2015 τόνισε ότι η κακή ευθυγράμμιση μεταξύ της κατανόησης 
του κινδύνου από τον επενδυτή και του πραγματικού επιπέδου του κινδύνου στον οποίο 
μπορεί να εκτεθεί μέσω μιας επένδυσης, οδηγεί σε λήψη αποφάσεων χωρίς 
πληροφόρηση, με αποτέλεσμα να υποστεί σημαντικές οικονομικές απώλειες. Παρά την 
πιο πάνω διαπίστωση, έρευνες σε διάφορα κράτη-μέλη της ΕΕ, περιλαμβανομένης και 
της χώρας μας, καταδεικνύουν πολύ ψηλά επίπεδα οικονομικού αναλφαβητισμού 
ανάμεσα στον γενικό πληθυσμό. Περαιτέρω, η ανάγκη για επιμόρφωση του κοινού γίνεται 
ακόμα πιο επιτακτική λόγω της ραγδαίας ανάπτυξης νέων χρηματοοικονομικών 
τεχνολογιών και την αύξηση των χρηματοοικονομικών επιλογών σε υπηρεσίες και 
προϊόντα. 
 
Για τον σκοπό αυτό, η ΕΚΚ έχει μελετήσει παραδείγματα άλλων χωρών και έχει υποβάλει 
συγκεκριμένες προτάσεις στην κυβέρνηση.  
Η ΕΚΚ, ως εποπτική Αρχή, είναι έτοιμη να συμβάλει, τόσο στη δημιουργία και δομή του 
ανεξάρτητου Φορέα και στον καταρτισμό της προαναφερθείσας εθνικής στρατηγικής, όσο 
και στη διαμόρφωση της ύλης του μαθήματος Λυκείου, σε συνεργασία με όλα τα 
υπόλοιπα ενδιαφερόμενα μέλη. 
 
 
4.3 ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
 
Στο πλαίσιο του ρόλου της ΕΚΚ για την ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς, η Πρόεδρος και ο 
Αντιπρόεδρος συμμετέχουν ως ομιλητές σε σημαντικά συνέδρια που διοργανώνονται 
στην Κύπρο και το εξωτερικό. Η ΕΚΚ συνεργάζεται και με τον Οργανισμό Προώθησης 
Επενδύσεων της Κύπρου (CIPA) στηρίζοντας το έργο του για τη συντονισμένη 
προώθηση της Κύπρου στο εξωτερικό ως ενός αξιόπιστου επενδυτικού προορισμού, 
καθώς επίσης και με άλλους κυβερνητικούς και μη φορείς. Η συνδρομή της ΕΚΚ 
περιλαμβάνει την παρουσίαση του ρυθμιστικού και εποπτικού πλαισίου που διέπει την 
κυπριακή κεφαλαιαγορά. Συγκεκριμένα, εντός του 2019, η Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος 
της ΕΚΚ, έχουν συμμετάσχει ως ομιλητές, μεταξύ άλλων, σε 29 διοργανώσεις στην 
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Κύπρο και το εξωτερικό, η θεματολογία των οποίων σχετίζονταν με το θεσμικό πλαίσιο 
της κυπριακής κεφαλαιαγοράς. 
 
Επιπρόσθετα, σε άλλες 77 περιπτώσεις ετοιμάστηκε και προωθήθηκε πληροφοριακό 
υλικό σε δημόσιους οργανισμούς και Αρχές στην Κύπρο και το εξωτερικό, όσον αφορά 
στις δραστηριότητες της ΕΚΚ. 
 
 
4.4 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ 
 
Το 2019 η ΕΚΚ προχώρησε στη δημοσιοποίηση του δεύτερου ετήσιου Στατιστικού 
Δελτίου για το έτος 2018, το οποίο περιλάμβανε βασικά στατιστικά δεδομένα για όλους 
τους εποπτευόμενους της ΕΚΚ μεταξύ 2015-2018, με έμφαση στο 2018. Τα δεδομένα 
αυτά λήφθηκαν από το ετήσιο έντυπο συλλογής δεδομένων, το οποίο δημιουργήθηκε για 
σκοπούς του Εποπτικού Πλαισίου RBS-F. Επίσης, το δεύτερο Ετήσιο Στατιστικό Δελτίο 
έχει εμπλουτιστεί με στοιχεία που αφορούσαν τις Εταιρείες Διαχείρισης και τους 
Οργανισμούς Συλλογικών Επενδύσεων για το 2018, σύμφωνα με το τριμηνιαίο έντυπο 
συλλογής δεδομένων. Η δημοσιοποίηση τέτοιων στατιστικών εκδόσεων/δελτίων δίνει τη 
δυνατότητα στα ενδιαφερόμενα μέρη να κατανοήσουν το μέγεθος της αγοράς που 
βρίσκεται υπό την εποπτεία της ΕΚΚ. 
 
Η ΕΚΚ καθιέρωσε το 2019 την έκδοση των τριμηνιαίων στατιστικών δελτίων για το Τομέα 
των Συλλογικών Επενδύσεων, τα οποία αναλύουν τα σημαντικότερα ευρήματα σε σχέση 
με τον τομέα. Τα δελτία δημοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα της ΕΚΚ, και αποτελούν ένα 
από τα κύρια εργαλεία της ενημέρωσης της αγοράς σχετικά με τον τομέα των συλλογικών 
επενδύσεων στη Κύπρο. 
 
Επίσης τον Φεβρουάριο 2020, η ΕΚΚ εξέδωσε για πρώτη φορά έκθεση προόδου για τις 
δραστηριότητες του Κόμβου Καινοτομίας, από την έναρξη των εργασιών του τον 
Οκτώβριο του 2018 μέχρι το τέλος του 2019.    
 
 
5. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 
 
Brexit και συνεργασία με άλλες εποπτικές Αρχές   
Η ΕΚΚ παρακολούθησε και συνεχίζει να παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις σε σχέση με 
την αποχώρηση της Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ΕΚΚ βρίσκεται σε συνεχή 
επαφή και έχει καλή συνεργασία με την αντίστοιχη Εποπτική Αρχή.  
 
Στις αρχές του 2019 η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA) και οι 
ευρωπαϊκές εθνικές ρυθμιστικές Αρχές, περιλαμβανομένης της ΕΚΚ, είχαν συμφωνήσει 
Μνημόνια Συναντίληψης (ΜΣ) με την ομόλογη Αρχή του Ηνωμένου Βασιλείου (Financial 
Conduct Authority), για την περίπτωση αποχώρησης της Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση χωρίς συμφωνία.   
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Επίσης, συνομολογήθηκε πολυμερής Συμφωνία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας και των εθνικών Αρμόδιων Αρχών για την ανταλλαγή πληροφοριών αναφορικά 
με θέματα πρόληψης νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.   
 
Το Δεκέμβριο του 2019 συμφωνήθηκε Πολυμερές Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ των 
Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών και των ομόλογων Αρχών του Ηνωμένου Βασιλείου (the 
Bank of England/Prudential Regulation Authority) για την ανταλλαγή πληροφοριών 
αναφορικά με θέματα που αφορούν σε συμμετέχοντες στα συστήματα Εκκαθάρισης και 
Διακανονισμού.  
 
Μέχρι σήμερα η ΕΚΚ υπέγραψε 21 διμερή Μνημόνια Συναντίληψης και Συνεργασίας, 50 
Μνημόνια Συναντίληψης και Συνεργασίας με εποπτικές Αρχές εκτός ΕΕ, σύμφωνα με την 
Ευρωπαϊκή Οδηγία για τους Διαχειριστές Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων 
(ΔΟΕΕ), ενώ είναι συνυπογράφουσα στο Πολυμερές Μνημόνιο Συνεργασίας της 
Ευρωπαϊκής Εποπτικής Αρχής ESMA και του Διεθνούς Οργανισμού IOSCO. 
 
Τον Οκτώβριο 2019 έγινε συνάντηση με εκπροσώπους της εποπτικής Αρχή των 
Μπαχαμών (Securities Commission of the Bahamas («SCB») για την παροχή 
ενημέρωσης και πληροφόρησης σχετικά με το ρυθμιστικό πλαίσιο, τις διαδικασίες και 
πρακτικές που ακολουθεί η ΕΚΚ για την εποπτεία των εταιρειών που παρέχουν 
επενδυτικές υπηρεσίες, μέσω διαδικτυακών πλατφορμών, σε συμβάσεις επί διαφοράς 
(CFDs) και συγκεκριμένα σε forex.  Στο πλαίσιο της συνάντησης έγινε επίσης ανταλλαγή 
απόψεων και ενημέρωση των στελεχών της ΕΚΚ για την κεφαλαιαγορά στις Μπαχάμες 
και τις συλλογικές επενδύσεις, όπου ο τομέας αυτός είναι πολύ ανεπτυγμένος.   
 
Εντός του έτους, η ΕΚΚ συνεργάστηκε στενά με ομόλογες εθνικές Εποπτικές Αρχές 
άλλων κρατών-μελών της ΕΕ και τρίτων χωρών καθώς επίσης και με Αρχές εντός 
Κύπρου και έχει διαχειριστεί 496 αιτήματα για αμφίδρομη παροχή συνδρομής και 
ανταλλαγή πληροφοριών.   
 
Ad-hoc Επιτροπή σε σχέση με την Τεχνολογία Κατανεμημένου Καθολικού (DLT) 
Το 2019 η ΕΚΚ συμμετείχε στην Ad-hoc Επιτροπή της Κυβέρνησης σε σχέση με την 
Τεχνολογία Κατανεμημένου Καθολικού (DLT), η οποία μελέτησε τις πιθανές εφαρμογές 
της εν λόγω τεχνολογίας στον χρηματοοικονομικό και το δημόσιο τομέα, καθώς επίσης 
και τη δημιουργία σχετικού νομοθετικού πλαισίου. Η ΕΚΚ ανέλαβε την προεδρία της 
Υποεπιτροπής Χρηματοοικονομικών Εφαρμογών, η οποία μελέτησε τις πιθανές 
εφαρμογές της εν λόγω τεχνολογίας στον χρηματοοικονομικό τομέα.  
 
Πρωτοκόλλα Συνεργασίας 
Το 2019, η ΕΚΚ προχώρησε στην υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας με την Εθνική 
Αρχή Στοιχημάτων («ΕΑΣ») και με τον Σύνδεσμο Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου 
(«ΣΕΛΚ»). Για τις συνεργασίες αυτές έχουν γίνει σχετικές ανακοινώσεις.   
Επίσης, τον Ιανουάριο του 2020 πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ αξιωματούχων 
της ΕΚΚ και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου (ΣΤΚ) για θέματα που άπτονται του 
τομέα της εποπτευόμενης αγοράς, ενώ συζητήθηκαν τρόποι ενδυνάμωσης της μεταξύ 
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τους συνεργασίας για την ενίσχυση του επενδυτικού ενδιαφέροντος και της 
αποτελεσματικότητας της εποπτείας.   
 
 
6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 
 
6.1 MONEYVAL 
 
Το ρυθμιστικό και εποπτικό πλαίσιο της Κύπρου για την παρεμπόδιση του ξεπλύματος 
παράνομου χρήματος και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας υπόκειται στις 
διαδικασίες αξιολόγησης της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για την αξιολόγηση των μέτρων καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων 
από παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας 
(MONEYVAL). 

 
Η MONEYVAL ξεκίνησε τον 5ο  γύρο αξιολόγησης της Κύπρου τον Ιούνιο 2018 για να 
εξετάσει και να αξιολογήσει το σχετικό πλαίσιο συμμόρφωσης της Κύπρου με τα διεθνή 
πρότυπα αναφορικά με την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας (ΞΠΧ/ΧΤ), καθώς και την 
αποτελεσματικότητα της εφαρμογής του, διατυπώνοντας συστάσεις προς τις αρμόδιες 
(εποπτικές) Αρχές όσον αφορά τις αναγκαίες βελτιώσεις στα συστήματα και διαδικασίες 
τους. 

 
Ενόψει της αξιολόγησης, κλιμάκιο της MONEYVAL επισκέφθηκε την Κύπρο τον Μάιο 
2019 και είχε κατ’ ιδίαν συναντήσεις, μεταξύ άλλων, με τις αρμόδιες εποπτικές και άλλες 
αρχές, συμπεριλαμβανομένης της ΕΚΚ, καθώς και με αριθμό υπόχρεων οντοτήτων 
(ιδιωτικός τομέας). 
 
Η έκθεση της MONEYVAL δημοσιεύτηκε τον Φεβρουάριο του 2020. Συνολικά 98 χώρες 
έχουν υποβληθεί στην απαιτητική αξιολόγηση της MONEYVAL. Η Κύπρος 
περιλαμβάνεται στις 25 χώρες, οι οποίες δεν έχουν χαμηλό βαθμό αξιολόγησης (Low) σε 
κανέναν από τους 11 πυλώνες που συνθέτουν την αξιολόγηση αποτελεσματικότητας. Τα 
μέτρα AML / CFT της Κύπρου έχουν εκτιμηθεί ως ουσιαστικά αποτελεσματικά σε τρεις 
από τους 11 πυλώνες αποτελεσματικότητας και ως μέτρια αποτελεσματικά στα υπόλοιπα 
οκτώ. Όσον αφορά την τεχνική συμμόρφωση, η Κύπρος έχει επιτύχει βαθμολογίες 
Συμμόρφωσης ή Μεγάλης Συμμόρφωσης στις περισσότερες από τις 40 παραμέτρους, με 
μόνο δύο μερικώς συμμορφούμενες αξιολογήσεις. Δεν καταγράφηκαν μη-
συμμορφούμενες αξιολογήσεις. 

 
Τα βασικά ευρήματα της Έκθεσης καταδεικνύουν την πρόοδο που έχει σημειώσει η 
Κυπριακή Δημοκρατία, στην εφαρμογή ενός ενισχυμένου πλαισίου AML/ CFT, 
στηρίζοντας τη μάχη της διεθνούς κοινότητας κατά της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 
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Όσον αφορά στην ΕΚΚ, μια σύνοψη αυτών των βασικών ευρημάτων περιλαμβάνει: 
 

• Η ΕΚΚ εφαρμόζει περιεκτικούς ελέγχους σε σχέση με τη χορήγηση αδειών, 
επιβεβαιώνοντας έτσι ότι κατανοεί τα διαφορετικά επιχειρηματικά μοντέλα 
των αιτητών και επιδιώκει να διασφαλίσει ότι μόνο καλής ποιότητας 
εταιρείες εξουσιοδοτούνται να εισέλθουν στην αγορά. Η ευρωστία της 
προσέγγισης από την ΕΚΚ για την αδειοδότηση αποδεικνύεται μέσω του  
ικανοποιητικού αριθμού παραδειγμάτων αιτήσεων που αποσύρθηκαν και 
απορρίφθηκαν. 

• Το πλαίσιο με βάση τους κινδύνους (Risk-based approach framework) που 
χρησιμοποιεί η EKK για τις εποπτευόμενες οντότητες είναι ισχυρό και 
προηγμένο, παρόλο που απαιτούνται βελτιώσεις. 

• Οι έλεγχοι της ΕΚΚ είναι πολύ καλής ποιότητας και λαμβάνονται μέτρα που 
αποδεικνύουν ότι οι κυρώσεις που επιβάλλει η ΕΚΚ είναι αποτελεσματικές. 

• Η ΕΚΚ έχει αποδείξει ότι οι εποπτικές της ενέργειες έχουν θετικό αντίκτυπο 
στο επίπεδο συμμόρφωσης των εποπτευόμενων οντοτήτων. Οι αρμόδιες 
Αρχές, συμπεριλαμβανομένης της ΕΚΚ, έχουν προωθήσει ξεκάθαρα τις 
υποχρεώσεις που έχουν οι εποπτευόμενες οντότητες, με μεγαλύτερη 
έμφαση στο AML. 

• Η ΕΚΚ διαθέτει ένα πολυετές στρατηγικό σχέδιο εδραίωσης της κυπριακής 
αγοράς κινητών αξιών ως ενός από τους πιο ασφαλείς, αξιόπιστους και 
ελκυστικούς επενδυτικούς προορισμούς. Στο πλαίσιο του στρατηγικού της 
σχεδίου, περιλαμβάνονται στόχοι, οι οποίοι αφορούν βελτίωση του 
ρυθμιστικού πλαισίου, περιλαμβανομένου αυτού που διέπει την 
καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες 
και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας,  διατηρώντας υψηλό το επίπεδο 
συμμόρφωσης των εποπτευόμενων οντοτήτων. 

• Υπάρχει ένα καλό επίπεδο εγχώριας συνεργασίας και συντονισμού μεταξύ 
των αρμόδιων Αρχών, τόσο σε θέματα πολιτικής, όσο και σε επιχειρησιακό 
επίπεδο. 

• Η ΕΚΚ συνεργάζεται αποτελεσματικά με τους ξένους ομολόγους της μέσω 
του Τμήματος Στρατηγικής, Διεθνών Σχέσεων και Επικοινωνίας. Η 
συνεργασία αφορά στην ανταλλαγή πληροφοριών και την αμοιβαία 
συνδρομή μεταξύ των εποπτικών Αρχών για την ενίσχυση της εποπτείας 
και τη διερεύνηση ενδεχόμενων παραβάσεων της νομοθεσίας. Η βοήθεια 
που παρείχε η ΕΚΚ σε αλλοδαπούς ομολόγους αναγνωρίστηκε δημοσίως 
σε πολλές περιπτώσεις, ιδίως σε σχέση με την παροχή βοήθειας για 
περαιτέρω διερεύνηση σοβαρών παραβάσεων των περί κινητών αξιών 
νόμων. 

 
Υπάρχει περιθώριο βελτίωσης στην ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της 
τεχνικής συμμόρφωσης από όλες τις αρμόδιες Αρχές, συμπεριλαμβανομένης της 
ΕΚΚ. Αυτοί οι τομείς περιλαμβάνουν τα εξής: 

 
• Η Κύπρος θα πρέπει να διασφαλίσει ότι οι Εταιρείες Παροχής Διοικητικών 

Υπηρεσιών λαμβάνουν μέτρα  ενίσχυσης της κατανόησης του κινδύνου 
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AML /TF και να εφαρμόσουν προληπτικά μέτρα ανάλογα με τους 
κινδύνους, συμπεριλαμβανομένης της παροχής πρόσθετης καθοδήγησης, 
εκπαίδευσης και ανατροφοδότησης. 

• Οι διαδικασίες πολιτικής, εποπτείας και παρακολούθησης του τομέα των 
Εταιρειών Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών από τις εποπτικές Αρχές θα 
πρέπει να είναι επαρκώς εναρμονισμένες ώστε να διασφαλίζεται η συνοχή 
στην εφαρμογή των προληπτικών μέτρων από τον τομέα ως σύνολο. 

• Οι ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό που έχουν οι εποπτικές Αρχές των 
χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων περιορίζουν την αποτελεσματικότητα της 
διαδικασίας αδειοδότησης (αλλά όχι την ποιότητά της), τον όγκο της 
εποπτείας, τη διασυνδεδεμένη εργασία για την εκτίμηση κινδύνου και τις 
κυρώσεις που μπορούν να επιβληθούν. 

 
Η ΕΚΚ εκφράζει την ικανοποίησή της για το γεγονός ότι η Έκθεση για την Κύπρο 
αντικατοπτρίζει τις προσπάθειες της ΕΚΚ και όλων των αδειοδοτημένων οντοτήτων στον 
επενδυτικό τομέα για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, εντός της διεθνούς 
κοινότητας. 
 
Στόχοι 2020 
 
Στη βάση του περιεχομένου της Έκθεσης αξιολόγησης της Κύπρου από την 
MONEYVAL, θα καταρτιστεί Σχέδιο Δράσης για την ΕΚΚ, με χρονοδιαγράμματα 
εκτέλεσης, το οποίο θα αποτελέσει μέρος του Στρατηγικού Σχεδίου της ΕΚΚ. 
 
 
6.2 ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΦΟΡΟΥΜ (ΟΟΣΑ) 
 
Κλιμάκιο του Παγκόσμιου Φόρουμ του ΟΟΣΑ (Global Forum OECD) έχει επισκεφτεί την 
Κύπρο τον Νοέμβριο 2019 και είχε κατ’ ιδίαν συναντήσεις, μεταξύ άλλων, με 
εκπρόσωπους όλων των εμπλεκόμενων φορέων, συμπεριλαμβανομένου και της ΕΚΚ, 
καθώς και με αρμόδιους φορείς του ιδιωτικού τομέα, με στόχο την αξιολόγηση της 
συμμόρφωσης της Κύπρου με το πρότυπο για τη φορολογική διαφάνεια και ανταλλαγή 
πληροφοριών σε φορολογικά θέματα. 

 
Για τον σκοπό αυτό, το 2019 είχε προηγηθεί η συμπλήρωση σχετικού ερωτηματολογίου 
με βάση τη μεθοδολογία του 2016 του Παγκόσμιου Φόρουμ, όπου η EKK έλαβε ενεργό 
μέρος στην όλη αξιολόγηση, τα αποτελέσματα της οποίας αναμένονται το 2020. 
 
 
 
7. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 
 
Η ΕΚΚ αποδίδει τεράστια σημασία στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό της μέσω 
ουσιαστικών απλοποιήσεων και αυτοματοποιήσεων στις εργασίες της. 
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7.1 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
 
Η ΕΚΚ δίνει μεγάλη βαρύτητα και στις συνεχώς μεταβαλλόμενες λειτουργικές της ανάγκες 
αναπτύσσοντας ή και τροποποιώντας υφιστάμενα ηλεκτρονικά συστήματα που διαθέτει. 
 
Κατά το 2019 αυξήθηκε κατακόρυφα η ροή των εγγράφων που αποθηκεύονται στο 
Σύστημα Εταιρικού Περιεχομένου (eOASIS) διότι εντάχθηκαν αρκετές κατηγορίες 
εγγράφων / φορμών που εμπίπτουν στην ηλεκτρονική υποβολή. Τα συστήματα 
υποβολών υποστηρίζουν και τη ψηφιακή υπογραφή, η οποία απαιτείται στην πλειοψηφία 
των εγγράφων και διασφαλίζει ότι τα έγγραφα δεν έχουν αλλοιωθεί με οποιοδήποτε 
τρόπο. Επίσης επιτυγχάνεται η γρηγορότερη διεκπεραίωση των εργασιών καθώς και η 
ορθή ροή εργασίας. 
 
Το 2019 το Σύστημα Αναφοράς Συναλλαγών ΚΕΠΕΥ έχει διευρυνθεί σημαντικά ώστε να 
συνάδει με τη νέα Νομοθεσία του MiFID II. Οι γενικές πρόνοιες της Νομοθεσίας 
υποχρεώνουν τις ΚΕΠΕΥ που εκτελούν συναλλαγές σε χρηματοπιστωτικά μέσα να 
γνωστοποιούν πλήρη και ακριβή στοιχεία σχετικά με αυτές τις συναλλαγές. Κατά την 
διάρκεια του Έτους έχουν συνδεθεί με τα συστήματα της ΕΚΚ επιπρόσθετοι Εγκεκριμένοι 
Μηχανισμοί Αναφοράς (Approved Reporting Mechanisms) οι οποίοι αποστέλλουν 
συναλλαγές για λογαριασμό ΚΕΠΕΥ πελατών τους. 
 
Επιπρόσθετα, εντός του 2019 άρχισε η πλήρης λειτουργία του συστήματος επεξεργασίας 
δεδομένων του EMIR και προετοιμασίας αναφορών.   
 
Τον Φεβρουάριο του 2020 η ΕΚΚ επέκτεινε το ψηφιακό αρχείο των εταιρικών στοιχείων 
και στους Διαχειριστές Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Fund Managers), το 
οποίο ενσωματώθηκε στη Διαδικτυακή Πύλη της ΕΚΚ. Οι Διαχειριστές μπορούν πλέον να 
βλέπουν όλες τις πληροφορίες που υπέβαλαν ηλεκτρονικά στην ΕΚΚ και να εκτελούν 
άμεσα τυχόν προσθήκες/αλλαγές.  Αυτό βελτιώνει τη διαφάνεια των πληροφοριών και 
επιτρέπει τη συνεχή παρακολούθηση των εταιρικών τους αλλαγών από την ΕΚΚ.  
 
 Εντός του 2020, η ΕΚΚ θα προχωρήσει με τη μεταφορά, αποθήκευση και επεξεργασία 
του μεγάλου όγκου πληροφοριών (Big Data) που λαμβάνει σε αρχιτεκτονική βάση νέφους 
(Cloud). Αυτή η τεχνολογική μετεξέλιξη θα εμπλουτίσει την παραγόμενη επιχειρησιακή 
γνώση που είναι απαραίτητη για πιο αποδοτική και άμεση εποπτεία.  
 
Η επιδίωξη της ΕΚΚ είναι και η εξεύρεση άλλων τεχνολογικών λύσεων περιλαμβανομένης 
της τεχνητής νοημοσύνης, για την επεξεργασία και ανάλυση του μεγάλο όγκου 
πληροφοριών (Big Data) που αντλεί η ΕΚΚ από τους εποπτευομένους. Συγκεκριμένα θα 
γίνεται αυτόματη επεξεργασία της Ποιότητας των Δεδομένων καθώς επίσης και της 
ανάλυσής τους με σκοπό την αποτελεσματικότερη εποπτεία σε σειρά θεμάτων. Για 
παράδειγμα, τη βέλτιστη εκτέλεση εντολών πελατών,  τον εντοπισμό ασυνηθών 
συναλλαγών με σκοπό την χειραγώγηση της αγοράς  και τον εντοπισμό ασυνηθών 
συναλλαγών σε σχέση με θέματα καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες συναλλαγές.  
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Συνοψίζοντας, η εποπτεία της αγοράς θα γίνεται με εντατικότερους ρυθμούς μέσω 
εξειδικευμένης τεχνολογίας με αποτέλεσμα η ΕΚΚ να βελτιώσει περαιτέρω την 
προληπτική της πολιτική, προλαβαίνοντας τυχόν κινδύνους, ώστε να διασφαλίζεται η 
προστασία των επενδυτών. 
 
Επίσης, θα προωθηθούν οι διαδικασίες δημιουργίας εξειδικευμένου συστήματος για την 
ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων για χορήγηση άδειας λειτουργίας και άλλες ουσιαστικές 
μεταβολές, καθώς επίσης και την αυτοματοποίηση της διαδικασίας υποβολής αιτημάτων 
για την παροχή υπηρεσιών διασυνοριακώς. Επίσης θα προωθηθούν οι διαδικασίες 
ανάπτυξης ενός συστήματος στο οποίο να τηρούνται ηλεκτρονικά τα στατιστικά στοιχεία 
που διατηρεί το Τμήμα Αδειοδοτήσεων για όλα τα αιτήματα που λαμβάνει και 
διεκπεραιώνει. 
 
Στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής της Κύπρου για το blockchain, η ΕΚΚ έχει προτείνει 
όπως μελετηθεί η δυνατότητα αξιοποίησης της εν λόγω τεχνολογίας για τη δημιουργία και 
τήρηση του Μητρώου Εμπιστευμάτων.      
 
 
7.2 ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
 
Η ΕΚΚ παρακολουθεί τις νέες τάσεις, αλλά και τα νέα δεδομένα και ανάγκες που 
δημιουργούν οι τεχνολογικές και άλλες εξελίξεις για καλύτερη προστασία της ίδιας, αλλά 
και των εποπτευόμενών της, καθώς επίσης και άλλων εμπλεκόμενων φορέων ή και 
οργανισμών. 
 
Εντός του 2019 προχώρησαν οι διαδικασίες με στόχο την πλήρη συμμόρφωση της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς με τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων 
(EE)2016/679, ο οποίος είναι ευρύτερα γνωστός ως Γενικός Κανονισμός για την 
Προστασία Δεδομένων (General Data Protection Regulation - GDPR).   
 
 
Επίσης, εντός του 2019 προχώρησαν οι διαδικασίες και ολοκληρώθηκε η Α’ φάση 
υιοθέτησης του κυπριακού προτύπου CYS ISO 37001:2018 «Σύστημα Διαχείρισης και 
Καταπολέμησης της Δωροδοκίας», το οποίο στηρίζεται στις προδιαγραφές του διεθνούς 
προτύπου ISO 37001:2016. Το εν λόγω σύστημα, στοχεύει στον εντοπισμό και την 
αποτροπή κινδύνων δωροδοκίας και στην ενίσχυση των υφιστάμενων ελέγχων 
καταπολέμησης της δωροδοκίας που εφαρμόζονται ήδη στη λειτουργία ενός οργανισμού. 
 
 
7.3 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
 
Εντός του 2019, στο πλαίσιο υλοποίησης του νέου οργανογράμματος, ακόμη επτά 
λειτουργοί της ΕΚΚ προήχθησαν σε λειτουργούς Α και δύο βοηθοί γραμματειακοί 
λειτουργοί σε γραμματειακούς λειτουργούς. Κατά τη διάρκεια του έτους, τέσσερις 
λειτουργοί και ένας ανώτερος λειτουργός αποχώρησαν από την ΕΚΚ. Επιπλέον, 15 
συμβασιούχοι μετατράπηκαν σε λειτουργούς αορίστου χρόνου και ένας συμβασιούχος σε 
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βοηθό γραμματειακό λειτουργό μετά από εξέταση των αιτημάτων τους από την Υπηρεσία 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και σχετική απόφαση του Συμβουλίου της ΕΚΚ. 
 
 
7.4 ΜΕΤΑΣΤΕΓΑΣΗ KAI ΕΓΚΑΙΝΙΑ 
 
Το πρώτο τρίμηνο του 2019 ολοκληρώθηκε η μεταστέγαση της ΕΚΚ σε νέο κτήριο, το 
οποίο καλύπτει τις υφιστάμενες ανάγκες της ΕΚΚ, καθώς επίσης και μελλοντικές, με την 
πρόσληψη πρόσθετου προσωπικού. 
 
Τον Σεπτέμβριο του 2019 ο υπουργός Οικονομικών, Χάρης Γεωργιάδης τέλεσε τα 
εγκαίνια των νέων γραφείων της ΕΚΚ και ο Μητροπολίτης Κορωνείας κ. Παντελεήμων εκ 
μέρους του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσόστομου τέλεσε τον αγιασμό του κτηρίου. Την 
εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους πολιτικοί αξιωματούχοι και εμπλεκόμενοι φορείς 
του τομέα των επενδυτικών υπηρεσιών. 
 
 
7.5 ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

 

Η ΕΚΚ αναγνωρίζοντας τη θετική συμβολή της υπεύθυνης εθελοντικής δράσης των 
οργανωμένων συνόλων στην κοινωνία, έχει εντάξει στη μακροπρόθεσμη στρατηγική της 
την ενθάρρυνση και την στήριξη με διάφορους τρόπους δράσεων κοινωνικής προσφοράς 
από το προσωπικό της, οι οποίες αποτελούν μέρος ενός ολοκληρωμένου προγράμματος 
με στόχο να συνδυάσει την ευαισθητοποίηση, την ενεργή υποστήριξη και τη δέσμευση 
των εργαζομένων απέναντι στην κοινωνική τους ευθύνη.  

 

Το 2019, το προσωπικό της ΕΚΚ επικεντρώθηκε, μεταξύ άλλων, στην προώθηση 
ποικιλίας δράσεων, μερικές από τις οποίες αναφέρονται ακολούθως: 

  

 Καθ’ όλη τη διάρκεια του 2019, συνεχίστηκε εντός της ΕΚΚ εσωτερικό παζαράκι 
όπου διατίθενται προς πώληση σπιτικά εδέσματα που ετοιμάζει το προσωπικό της 
ΕΚΚ εκτός ωρών εργασίας με σκοπό τη συγκέντρωση χρημάτων για 
φιλανθρωπικό σκοπό. Επίσης, πραγματοποιήθηκε φιλανθρωπικό 
χριστουγεννιάτικο παζαράκι τον Δεκέμβριο, όπου εδέσματα και άλλα προϊόντα τα 
οποία ετοιμάστηκαν από το προσωπικό της ΕΚΚ, αγοράσθηκαν από τους 
υπόλοιπους συνάδελφους, με τα έσοδα να προορίζονται για φιλανθρωπικό σκοπό.  

 Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, το προσωπικό της ΕΚΚ συγκέντρωνε παιχνίδια, 
ρούχα, σχολικά και είδη πρώτης ανάγκης για άπορες οικογένειες, τα οποία 
παραδόθηκαν στο Συμβούλιο Εθελοντισμού και στον Ερυθρό Σταυρό ώστε να 
δοθούν σε οικογένειες που αντιμετωπίζουν οικονομική δυσχέρεια. Επίσης, στο 
πλαίσιο της δράσης του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού, το 
προσωπικό της ΕΚΚ συμμετείχε στην εκστρατεία «Όλα τα παιδιά με σχολικά», 
συγκεντρώνοντας απαραίτητο σχολικό εξοπλισμό που δόθηκε για στήριξη άπορων 
παιδιών. 



34 
 

 Κατά τους μήνες Ιανουάριο και Σεπτέμβριο 2019 πραγματοποιήθηκαν μαζικές 
εθελοντικές αιμοδοσίες από το προσωπικό της ΕΚΚ στο Κέντρο Αιμοδοσίας 
Έγκωμης, για την αντιμετώπιση των σοβαρών ελλείψεων που υπάρχουν σε αίμα.  

 Το προσωπικό της ΕΚΚ στήριξε την  κοινότητα απεξάρτησης ανθρώπων 
εθισμένων σε εξαρτησιογόνες ουσίες «Αγία Σκέπη», με τη συμμετοχή ομάδας 
προσωπικού ως εθελοντές δρομείς στην εταιρική κούρσα 5 χιλιομέτρων του 
Μαραθωνίου Λευκωσίας.  

 Τον Νοέμβριο 2019 πραγματοποιήθηκε δενδροφύτευση στο πλαίσιο των δράσεων 
της καμπάνιας «Δίνω Ζωή» του Μη Κερδοσκοπικού Οργανισμού Round Table 6 
Limassol, μαζί με την στήριξη της πρωτοβουλίας πολιτών «300.00 δέντρα στη 
Λευκωσία».  

 Το προσωπικό της ΕΚΚ προσέφερε οικονομική βοήθεια σε οικογένειες παιδιών τα 
οποία έπρεπε να χειρουργηθούν. Συγκριμένα, έγινε εισφορά στην οικογένεια 
παιδιού με εγκεφαλική παράλυση που έπρεπε να μεταβεί στην Αμερική για να 
χειρουργηθεί, εισφορά σε οικογένεια παιδιού το οποίο έπρεπε να χειρουργηθεί στο 
Ισραήλ, όπως επίσης και εισφορά για τα έξοδα μετάβασης νεαρής με οξεία 
λευχαιμία μαζί με τη μητέρα της στη Γερμανία για μεταμόσχευση μυελού των 
οστών.   

 Με την ευκαιρία της απαραίτητης προμήθειας λαμπάδων για το Πάσχα, το 
προσωπικό της ΕΚΚ στήριξε διάφορα φιλανθρωπικά ιδρύματα, όπως ο 
Αντικαρκινικός Σύνδεσμος Κύπρου, το Καραϊσκάκειο Ίδρυμα και ο Φιλανθρωπικός 
και Ιεραποστολικός Όμιλος Απόστολος Βαρνάβας, με την αγορά πασχαλινών 
λαμπάδων, οι οποίες κατασκευάστηκαν από τους εθελοντές του κάθε ιδρύματος. 

 Τον Μάιο 2019, το προσωπικό της ΕΚΚ πραγματοποίησε εισφορά σχετικά με την 
εκστρατεία “Bike+me” για την στήριξη του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου. 
Ακόμη, με στόχο την στήριξη της εκστρατείας του Καραϊσκάκειου ιδρύματος 
«#GoOrangeForALife», συγκεντρώθηκαν χρήματα από την αγορά των 
συλλεκτικών προϊόντων του Ιδρύματος. 

 Παράλληλα, το προσωπικό της ΕΚΚ στήριξε τον Αντικαρκινικό Σύνδεσμο και τον 
Παγκύπριο Σύνδεσμο για Παιδιά με Καρκίνο και Συναφείς Παθήσεις «Ένα Όνειρο 
Μια Ευχή», με την αγορά χριστουγεννιάτικων προϊόντων των Συνδέσμων, ενώ 
συμμετείχε στο Πρόγραμμα του Παγκύπριου Συμβουλίου Εθελοντισμού 
«Υιοθετήστε μια Οικογένεια τα Χριστούγεννα», προσφέροντας βοήθεια σε άπορες 
οικογένειες, ώστε να καταφέρουν να προμηθευτούν τα απαραίτητα για το γιορτινό 
τραπέζι.  

 Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, η ΕΚΚ προβαίνει σε ανακύκλωση διαφόρων 
υλικών που χρησιμοποιεί, όπως χαρτιού, πλαστικών και μπαταριών, ούτως ώστε 
να συμβάλει τόσο στην εξοικονόμηση ενέργειας και πρώτων υλών, όσο και στη 
μείωση του όγκου των απορριμμάτων και την επίδρασή τους στο περιβάλλον.   

 Επιπρόσθετα, η ΕΚΚ ακολουθεί όλα τα προτεινόμενα μέτρα/οδηγίες που 
εκδίδονται από την Υπηρεσία Ενέργειας του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, καθώς επίσης και από το Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου. Σχετικές είναι 
και οι πρόνοιες που περιλαμβάνονται στις προσφορές που προκηρύσσει η ΕΚΚ 
για αγορά προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον. 
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Στόχοι 2020 
 
Η ΕΚΚ θα συνεχίσει να δίνει έμφαση στην αυτοματοποίηση και τη βελτίωση των 
λειτουργιών και των διαδικασιών των Τμημάτων της, καθώς επίσης και στην επιμόρφωση 
και εκπαίδευση του προσωπικού της. 
 
Οι σημαντικές και στοχευμένες εργασίες που επιτέλεσε η ΕΚΚ το 2019 
ανταποκρινόμενη στον ρόλο και την αποστολή της, επέφεραν περαιτέρω 
ουσιαστικές βελτιώσεις σε όλους τους τομείς των αρμοδιοτήτων της. 
 
Στρατηγικός στόχος της ΕΚΚ και το 2020 είναι η επικέντρωση στην ενδυνάμωση 
του εποπτικού και ρυθμιστικού της ρόλου. Έμφαση θα δοθεί όπως και τα 
προηγούμενα έτη στην εδραίωση της καλής εταιρικής διακυβέρνησης και της 
κουλτούρας δεοντολογίας στις εποπτευόμενες οντότητες, οι οποίες να 
αντικατοπτρίζουν τις βασικές αρχές της ακεραιότητας, της διαφάνειας και της 
λογοδοσίας. 
 
 
 
Μέγεθος αγοράς και ανάπτυξη  

  
  

  Εποπτευόμενες Οντότητες από την ΕΚΚ Νέες αιτήσεις 
και σε 

εκκρεμότητα      
31/01/2020 

Οντότητες  31/01/2020 31/12/2019 31/12/2018 

A Κυπριακές Εταιρείες Παροχής 
Επενδυτικών Υπηρεσιών 

239 240 248 
23 

      

B Εταιρείες Παροχής Διοικητικών 
Υπηρεσιών 

153 153 160 
11 

  Υποσύνολο 392 393 408 34 

           

C Trading Venues    
 

C1 Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) 1 1 1   

C2 Πολυμερείς Μηχανισμοί 
Διαπραγμάτευσης 

1 1 1 
  

C3 ΚΕΠΕΥ Διαχειριστές ΠΜΔ    1 

C4 Organised Trading Facility (OTF)     

 Υποσύνολο   2 2 2 1 

            

D Εισηγμένες Εταιρείες*    
 

D1 Εταιρείες με κράτος μέλος 
καταγωγής τη Δημοκρατία 
εισηγμένες στη ρυθμιζόμενη αγορά 
του ΧΑΚ 

63 63 65 
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* Οι Εισηγμένες Εταιρείες δεν αδειοδοτούνται από την ΕΚΚ.  
** Περιλαμβάνεται ένα EuVECA. 
*** Τα Καταχωρισμένα ΚΟΕΕ δεν αδειοδοτούνται από την ΕΚΚ. 

  

 

D2 Εταιρείες  με κράτος μέλος 
καταγωγής τη Δημοκρατία 
εισηγμένες σε ρυθμιζόμενες αγορές 
άλλων χωρών 

13 13 13 

  

  Υποσύνολο 76 76 78 0 

      

E Εταιρείες Διαχείρισης και 
Οργανισμοί Συλλογικών 
Επενδύσεων (ΟΣΕ) 

   

 

E1 ΔΟΕΕ    
 

E1.1 ΔΟΕΕ – Εξωτερικοί Διαχειριστές  29 29 23 9 

E1.2 ΔΟΕΕ – Εσωτερικά Διαχειριζόμενα 
Ταμεία 

1 1 1 
0 

      

E2 ΔΟΕΕ - Κάτω των ορίων    
 

E2.1 ΟΕΕ (Εσωτερικά διαχειριζόμενα)  1 1 1 2 

E2.2 ΟΕΕΠΑΠ (Εσωτερικά 
Διαχειριζόμενα)  

56 56 62 
14 

E2.3 Εταιρείες Αποκλειστικού Σκοπού  10 10 9 0 

      

E3 Εταιρείες Διαχείρισης ΟΣΕΚΑ   4 4 4  

      

E4 Εξωτερικά Διαχειριζόμενα Ταμεία         

E4.1 ΟΣΕΚΑ 10 10 9 2 

E4.2 ΟΕΕ   44 44 27 24 

E4.3 ΟΕΕΠΑΠ     35**    36** 38** 10** 

      

E5 KOEE (Καταχωρισμένα)*** 24 19  1 

  Υποσύνολο 214 210 174 62 

  
   

   Σύνολο 684 681 662 97 
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